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Megjelenik minden szombaton.

Ki születtél Betlehemben, 
Gyermek Jézus, világ üdve, 
Adj gyógyulást száz sebünkre I 

Szeretetnek szent küldöttje, 
Szeresd ezt az árva népet, 
Kit átok ver, száz kín éget.

Gyermek Jézus, világ üdve, 
Bús magyarok, megyünk Hozzád, 
Fordítsd felénk fényes orcád I
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Simeon hite.
írva van szent karácsony evángéliumá 

bán, hogy a mi Urunk Jézus születése idejé
ben élt -vala Jeruzsálemben egy Simeon nevű 
istenfélő és igaz ember, aki „várja vala Izra 
einek níegvigasztaltatását". Ez a kegyes öreg, 
■lilikkor iati.ii .oiiia a templomban a csecsenr 
Jézust, akit szülei az Urnák való bemutatásért 
vittek föl az akkori szokás szerint Jeruzsá
lembe, áhitatos és reményteljes örömmel szó
lalt eképpen: „Mostan bocsátód el a te szol 
gádat, Uram békességgel, mert látták az é i 
szemeim a te üdvösségedet.14

Ez a történet nem tartozik ugyan szóró 
san belé az első karácsony eseményeinek su 
rozatába, de ez ünnepnek gondolatkörébe min 
denesetre belétartozik.

Mert karácsony a gyermekeknek ünnepe; 
inkább az, mint bármely más. A gyermekek 
áltál való megnyugvásnak ünnepe. A gyer
mek által való ujuló hitnek és lelki újjászüle
tésnek ünnepe.

Simeon varja vala az ő szomorú sorsban 
íevo, megalázott idegen járom aiatt nyögő né; 
pernek: Izraelnek meg vigasztalását.

S egy kis gyermekre tekintve, remenye 
uj erőre kap, csodás látásai, sejtései és meg
érzései támadnak.

És e látások, sejtések és megérzések sok
ban megvalósultak s — reményünk szerint -- 
mindinkább meg fognak — ha lassan íb — 
valósulni.

Mi tehát ne gondolkozzunk a Simeon pró
fétai megsejtésének csodálatosságán.

Ne csodálkozzunk egy tehetetlen kis cse
csemő látásán támadt lelki felvillanásokon.

Gondoljunk inkább arra, amit a szent 
;önyv hirdet, hogy Isten néha a kicsinyek és ' 
secsszopók által mutatja meg a maga nagy 
atal mát.

S gondoljunk arra is, amivel az Ur Jé- 
.us int: Ha meg nem tértek és olyanok nem 
esztek, mint a kis gyermek, semmiképpen 
mm mehettek be a mennyeknek országába.44

Bizzunk a gyermeken keresztül a jobb jö
vőben!

S hogy bizhassunk: hozzunk meg ezért 
minden áldozatot.

Mindenek fölött való fögondunk legyen 
pedig arra, hogy ők igazán egy szebb és jobb 
jövő épitö munkásai lehessenek. Neveljük 
<ket valóban a Jézus szellemének, az igazi, 
mstvériség és emberiesség érzéseinek aposto
livá. . *

Úgy azonban, hogy ezen érzéseket egyezh
etni tudják a nemes értelemben vett, elfő,, 

gultságnélküli fajszeretettel; azzal a tisztul-. 
ta.bb érzéssel,, amely mindég minden, fajból és. 
nemzetből, az igazán jóakaratu és. testvéries; 
érzésű telkeknek embertestvéri jobbot nyújt: 
ugyanakkor saját, nemzeti múltjának értékeit; 
szive szerint féltékenyen őrzött kincsekként, 
áldozatok árán is megbecsülni és megvédem 
üész.

Csak igy tekinthetünk hittel és bizalom
mal — édes véreim és sorstestvéreim — a jö
vőbe. Csak; igy vehetjük ajkainkra az ősz Si
meon bizalomtelt imádságát: „Mostan bocsa-, 
lód el a te szolgádat Uram békességgel!44

Ürmösi Károly..

I
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■ Egy érdekes királyi kihallga- ti
! Az egész világsajtó nagy
■ -Aglepetésként közölte azt a 

ti t, hogy Károly király Temes- 
•t, vasúti szalonkocsijában 40 
■ces magánkihallgatáson fo- 
ita, Bethlen István grófot, 
gyarország volt miniszterei
két. A kihallgatás okáról és 
gyáról semmi hiteles jelentés 

|tn került nyilvánosságra. Nem 
I

Gróf Bethlen István.

; I| valószínű, hogy kerüljön s az 
fizonyos, hogy a kihallgatás
ok nincs olyan nagy jelentő
sége, mint lett volna akkor, ha 
I
ii Bethlen miniszterelnöksége 
Jatt történik. Mégis jogosult az 
nagy érdeklődés, amely ezt az

öeményt kisérte, mert Bethlen 
ötván még mindig jelentős po
étikai tényező, nemcsak Ma
gyarországon, hanem Európá- 
íjU). is s ezért kihallgatásából 
yggal lehet következtetni arra, 
I
íogy- ez a két ország viszonya 
legjavulásának előjele. Erre 
fialt Jorga miniszterelnök is a 

hmarában hozzáintézett kérdés
,-lytán s ezt reméljük mi is.

Veszélyes ellentét a németek 
és franciák közt. Arról már 
többször megemlékeztünk, hogy 
a német tartományi választáso
kon milyen hatalmas lendület
tel tört előre a francia-ellenes 
német nemzeti-szociálisa párt, 
más néven Hitler-párt, amely 
épen ezért máris hirdette, hogy 
a birodalmi általános választá
sokon általános többséget fog 
szerezni s ezzel megszerzi az 
alkotmányos alapot a kormány 
átvételére. A túlzó nemzeti szo
cialista pártnak ez az állandó 
gyarapodása nagy izgalmat kel
tett Franciaországban s ezt az 
izgalmat fokozta a Hitler-párt 
egyrészt nagy befolyású veze
tőinek az a nyilatkozata, hogy 
ha kormányra jutnak, félrete
szik a békeszerződéseket, mint 
egyenlőjogu állam képviselői 
■fognak tárgyalásokat kezdeni 
Franciaországgal s a két or
szág közötti viszony alakulása 
attól fog függni, hogy ekkor 
Franciaország milyen magatar
tást fog tanúsítani Németor
szág iránt.

Egészen érthető, hogy ez a 
nyilatkozat még magasabb fok
ra emelte a franciák izgatott
ságát. — Annyira, hogy egyes 
francia újságok már arról Ír
tak, hogy uj háborús veszede 
lem fenyeget a két ország kö
zött. Ez pedig általános riadal
mat keltett egész Európában, 
a háború el sem képzelhető 
rombolásain felül még azért is, 
mert a mai súlyos gazdasági 
helyzetből addig nem lehet ki
kerülni, amig Németország és 
Franciaország viszonya egy
máshoz meg nem javul.

A folyton sulyosbbodó gazda
sági bajokon felül épen annak 
belátása indította arra t Brün- 
ning kancellárt, hogy Hinden- 
burg elnökkel egyetértve nagy 
terjedelmű szükségrendelettel 
igyekezzék orvosolni Németor
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szágnak mind politikai, mind 
gazdasági válságát. A szükség- ' 
rendeletet kisérő irat kemény 
szavakkal utasítja a törvény 
keretei közé a Hitler-pártot s 
a legmesszebbmenő megtorlás
sal fenyegeti meg, ha továbbra 
is zavarná a rendet. Gazdasági 
téren a birodalmi kormány 
minden árunak tiz százalékkal 
szállítja le az árát s gondosko
dik arról, hogy ezen a téren a 
legkisebb visszaélés is nagyon 
szigorúan megbüntessék. Két 
százalékkal leszállítja a magán 
adósságok kamatát és szigo
rúan bünteti azokat: vagyonuk, 
negyedrészének elvesztésével, 
akik külföldre menekítették 
tőkéiket s azt nem jelentik be. 
Felemeli a forgalmi adót s le
szállítja a tisztviselők fizetését. 
Ezenkívül minden téren a leg
aprólékosabb intézkedésekkel 
igyekszik minden gazdasági in
tézkedés megkerülésének meg
akadályozására.

A rendelkezések végrehaj
tása bizonyára olyan pontos 
lesz, mint amilyen körültekin
tők és részletesek maguk a ren
delkezések. Épen ezért talán 
nem csalódunk azzal a vélemé
nyünkkel, hogy végre talán el
indult a gazdasági válság meg
oldása is a helyes utón.

Osztrák-magyar vámközösség
ről tárgyalnak. Ezt a gondolatot 
a nyáron vetették fel s azóta 
sem aludt el. Nyilván azért, 
mert egészséges alapokon nyug
szik. Tárgyalnak róla Magyar
országon, Ausztriában s állan
dóan foglalkozik vele a világ
sajtó. A tervben francia kezet 
sejtenek s ezt megerősíti, hogy 
Csehország sem dolgozik ellene, 
sőt olyan megvalósítását ajánl
ja, amely neki is juttat egy 
ilyen megoldás előnyeiből. — 
Épen ezért — talán már lehet
ne a beszédnél egy lépéssel 
előbbre is menni.
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Hitler Rómában. A német 
nemzeti szocialista párt ismert 
vezére Rómába készül. Nyilván 
azért, hogy összeköttetést keres
sen Mussolinivel, akit francia
ellenes politikájában óhajtana 
támogatni, ha majd kormányra 
jut. A német birodalmi kor
mánynak az előbb részletesen 
ismertetett intézkedései követ
keztében azonban nem nagyon 
valószínű, hogy Hitler ezt a ter
vét valóra válthassa. Igen erős 
visszatolásban lehetne része a 
német kormány részéről. Nem 
valószínű az sem, hogy ő mint 

nem felelős kormányférfi s egy 
túlzó párt vezetője összekötte
tést tudjon kapni Mussolini
vel. Bármennyire is igyekszik 
megvédeni Mussolini hazájának 
érdekét, arra nem igen volna 
kapható, hogy a Hitler fogadá
sával felkeltse maga ellen a 
franciák neheztelését. Ezért Hit
ler- most körülbelül otthon ma
rad.

A kinevezett országgyűlés 
megnyílt. Az uj szerb ország
gyűlés megnyílt, anélkül, hogy 
ez a tény akár otthon, akár a 
nagyvilágban komoly hatást idé

zett volna elő. Nem idézhetett, 
mert — amint már megírtuk - - 
az országgyűlést nem a nép vá
lasztotta saját legjobb meggyő
ződése szerint, hanem a dikta
túra erőltette a népre. Épen 
ezért ettől az országgyűléstől 
komoly nemzeti munkát várni 
nem lehet. Ezt érezte a belgrádi 
szerb egyetemi fiatalság is, mert 
a megnyitás napján erős tünte
tést rendezett a diktatúra or
szággyűlése ellen. A tüntetőket 
csak erős rendőri karhatalom 
tudta szétoszlatni.

Megkezdjük az előfizetési dijak csökkentését >■
, A Magyar Nép pályafutása élénken szem

lélteti, hogy az ország tiz esztendő alatt mi
lyen gazdasági változásokon esett át. 1921-ben, 
a meginduláskor, 44 lej volt az évi előfizetés. 
A pénz értékének csökkenése következtében 
négy év múlva fokozatosan 100 lejre, majd 
1927-től, a nyomdai munka és papírárak meg
drágulása miatt 170 lejre emelkedett az évi 
dij.

A lap ára ma is a gazdasági állapotok ha
tása alatt áll. Nemrégiben irtuk meg, hogy az 
üzleti élet pangása, bankok, vállalatok össze
omlása milyen nagy mértékben apasztották 
bevételeinket. A jelentkező hiányt csak a sze
mélyi költségek nagy fokú leszállításával tud
tuk helyrehozni.

Mindezt abból az alkalomból hozzuk újra 
elé, mert nagy fontosságú bejelentést akarunk 
tenni. Most a tízéves forduló alkalmával az 
előfizetési árak leszállításával is kedveskedni 
akarunk hűséges olvasótáborunknak.

'"Sajnos, költségvetésünk mostani helyzete 
nem engedi meg, hogy az előfizetési dijak 
csökkentésében olyan nagy lépést tegyünk, 
mint amilyent szeretnénk. , Kénytelenek va
gyunk számolni azzal a szomorú valósággal, 
hogy lapunk legnagyobb terhe: a papir drága
sága nemhogy csökkenne, de legutóbb is növe
kedett. Erre a nyomasztó körülményre hírro
vatunkban bővebben rámutatunk.

Am azt a csökkentést, amit egyéb téren 
sikerült elérnünk, sietünk szeretett előfizetőink 
javára fordítani. Tisztelettel bejelentjük te- 
tehát, hogy a Magyar Nép előfizetési diját 
1932-ik évre 170 lejről 150 lejre szállítjuk le.

Bizalommal kérjük előfizetőinket, vegyék 
jónéven lépésünket és tekintsék inkább a jó 
szándékot, mint az összeget': ígérjük, hogy a 
jó szándék tovább is élni és munkálkodni fog 
bennünk s mihelyt költségvetésünk helyzete 
megengedi, folytatni fogjuk a leszállítást. Te
kintsék jó jelnek azt, hogy az újabb tiz évet 
árleszállítással kívánjuk megkezdeni.
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Leszállították a kisebbségi 
gyházak álíamsegélyét. Az uj 
llami költségvetésben könyör- 
elenül leszállították a kisebb
égi egyházak álamsegélyét, 
egrosszabbul járt az unitárius 
jyház. Az eddigi 11 millió lej 
llamsegély helyett eredetileg 
sak 786 ezer lejt állítottak be 
költségvetésbe az unitárius 

gyház számára. Dr. Boros 
íyörgy püspök, dr. Mikó Lő- 
inc és dr, Abrudbányai Ede 
iséretében kihallgatáson jelent 
íeg Jorga miniszterelnöknél és 
ifejtette, hogy az unitárius 
gyház államsegélyét méltány- 
ilanul szállították le. Ha a kor
lány nem változtat az államse- 
ély összegén, a tanítói fizetése
st havonta néhány száz lejre 
ellene csökkenteni s a püs- 

lóknek sem jutna havonta 1—2 
ier lejnél több fizetés. Jorga 
liniszterelnök megígérte, hogy 
z unitáriusok sérelmét repe- 
álni fogják.
Különben a Magyar Párt par- 

ímenti csoportja is erős akciót 
iditott az egyházi államsegé- 
rek ügyében és igy sikerült is 
z összes magyar ‘egyházak ál- 
imsegélyét felemeltetni. A ró- 
lai katholikusokét 30 millió 
éjről 34 millió 654 ezerre, a re- 
ormátusokét 14 millióról 20 
lillió 903 ezerre, az unitáriuso- 
ét 786 ezerről 2 millió 272 
zerre emelték fel.
A Magyar Párt nem szavazta 

íeg a költségvetést. A költség- 
etési vita során Jósika János 

|>áró, kamarai képviselő nagy 
eszédet mondott. Kifejtette, 
agy a falusi lakosság adóját 
étszeresére emelték fel és hogy 
magyar egyházak segélyét 

iazságtalanul leszállították. Jó- 
ka János beszédéből a követ- 
ező részt közöljük:

— Az ilyen nagy áldozatokat 
követelő költségvetésnek első és 
föfeltétele, hogy az áldozat le
gyen felosztva és a csökkentés 
mindenkit egyenlő mértékben 
sújtson. Ez a költségvetés épen 
ellenkező példáját adja ennek. 
A legmesszebbmenő az igazság 
talanság a közoktatásügyi és 
kultusztárca költségvetésénél 
Itt á redukció egy része csak 
önámitás, ott tudniillik, ahol az 
elemi iskolai tanítók fizetésé 
nek felét áthárítják a községek
re, még pedig az állampolgárok 
azon osztályaira, amelyeket a 
gazdasági válság a legerősebben 
sújt. Ennek a kiadásnak az át
hárítása, összesen egymilliárd 
lej, vagyis annyi, mint az egész 
földadó, ami azt jelenti, hogy a 
teljesen elszegényedett és leron
gyolódott falusi lakósságnak 
egymilliárd lejjel többet kell fi
zetnie adóban, mint azelőtt. A 
pénzügyminiszter ur azt mond
ja, hogy ezzel szemben teher
mentesítette a községeket a 
jegyzők fizetése alól. Ne felejt 
sük el, hogy amig négy-öt köz
ség tartott el egy jegyzőt, addig 
egy községre általában két ta
nító esik. A számok maguktól 
is beszélnek. Az állam magára 
vállalt a jegyzők fizetésével 130 
milliót, a községekre viszont át 
hárítottak egymilliárdot. Ezen 
intézkedés elsősorban minket^ 
kisebbségeket érint legérzéke 
nyebben, mert nemcsak az ősz 
szes kisebbségi községekben ki 
tűnőén felszerelt és működő fe
lekezeti iskolák vannak, amelye
ket a községek majdnem telje- 
sen saját erejükből tartanak 
fenn s az államtól semmi segít
séget nem kapnak, annak elle
nére, hogy ezt a békeszerződés 
is kikötötte. Most még az erő
szakkal és feleslegesen létesített 
állami iskolák kiadásait is ne
kik kell fedezniük. Ez a teher 
teljesen elviselhetetlen.

— Még sokkal elviselhetetle
nebbé teszi a helyzetet a kisebb
ségi lakosságra nézve az a kö
rülmény, hogy az úgynevezett 
kulturzónákban, vagyis a ki
sebbségektől lakott vidékeken a 
tanítók duplafizetést kapnak. A 
tavalyi költségvetésből Costa- 
chescu miniszter ur ennek a té
telnek egy részét törölte és kilá
tásba helyezte, hogy az idén a 
kulturzóna teljesen megszűnik, 
a jelen költségvetésben pedig 
még mindég szerepel a kultur
zóna 3 millió 600 ezer lejes 
többletkiadással. Ennek az ösz- 
szegnek a felét a kisebbségek
nek kell fizetniük, úgy, hogy 
rólunk ilyenmódon három bőrt 
húznak le egyszerre. Sokkal 
igazságosabb lett volna a hi
ányzó egymilliárd lejt az össz
lakosságra iskolaadó címen ki
vetni és ebből fizetni az állami 
tanítókat, nem pedig ezen kia
dásokat igazságtalanul a legsze
gényebb néprétegre áthárítani. 
Ha már az állam az állami ta
nítókat nem tudja fizetni, leg
alább szüntesse be ott az állami 
iskolákat, ahol kellő számban 
felekezeti isk.olák működnek.

Jósika János beszéde végén 
bejelentette, hogy a Magyar 
Párt a kölségvetést nem szavaz
za meg.

Uj törvénnyel rendezik az ál
lampolgársági ügyeket. Haman- 
giu, igazságügyi miniszter 
nagyjelentőségű törvényjavas
latot terjesztett a parlament 
elé. A törvényjavaslat azoknak 
a jogi helyzetét szabályozza, 
akik nincsenek felvéve az ál
lampolgársági listákba és akik
nek igy nincsen meg a román 
állampolgárságuk. Romániában 
csaknem félmillió olyan em
bernek nincsen meg az állam
polgársága, akiket az megille
tett volna. Az uj törvény értel
mében azok, akik az állampol
gársági listákból kimaradtak,
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azonban román állampolgárok, 
1932 december 31-ig felvétethe
tik magukat az állampolgársági 
listába. A törvényjavaslat tárgya
lása lapunk zártakor még folyik, 
a parlament azonban minden bi
zonnyal él fogja fogadni a nagy
jelentőségű törvényt. ‘

A tanítók fizetését az állami 
költségvetésbe veszik fel. Kö
zöltük lapunkban, hogy a kor
mány rendeletet • adott ki, 
melynek értelmében az állami 
tanítók fizetését a megyei költ
ségvetésbe kell beállítani. Ez 
újabb megterhelést ' jelentett 
volna az adókkal erejükön fe
lül megterhelt községek szá
mára. A közvélemény nagy el
lenzéssel fogadta ezt a javasla
tot, a kormány azonban mégis a 
parlament elé terjesztette meg
szavazás végett. A parlamentben 
azonban olyan ellenzés tört ki, 
még a kormánypárti képviselők 
és szenátorok részéről is, hogy a 
javaslat tárgyalását a parlament 
elnöksége levette a napirendről, 
így tehát az állami tanítók fize
tését az állami költségvetés ke
retébe fogják illeszteni.

Mi van a magántisztviselők 
áldozati adójára vonatkozó tör
vénnyel? Az állam a magán
tisztviselők fizetésére áldozati 
adót akart kivetni. A magán
tisztviselők küldöttségileg ke
resték fel a kamara elnökét és 
emlékiratot adtak át neki. Az 
emlékiratban a tervbevett áldo
zati adóra vonatkozó vélemé
nyüket fejtették ki. Amíg a kül- 
döttség a parlament elnökénél 
tartózkodott, a kint várakozó 
magántisztviselőket egy szakasz 
csendőrség elkergette a parla
ment elől. A csendőrség fegy
vert is használt a magántisztvi
selők ellen. Húsz magántiszt
viselőt súlyos sebesüléssel kór
házba szállítottak.

Olvasóinknak, munkatársaink 
nak, jóakarata támogatóinknak 
kellemes karácsonyi ünnepeket 
kívánunk!

Tárgyalják a földműves adós 
ságok rendezésére vonatkozó 
törvényt; A földmives adássá 
gok rendezésére vonatkozó tör
vényt lapunk zártakor a parla
ment mindkét háza tárgyalja 
A nagyjelentőségű törvény rész 
letes ismertetésére visszatérünk.

Hogyan készülődnek az oro
szok karácsonyra? A népbizto 
sok tanácsának intézkedésére 
Moszkvában a Megváltóról el
nevezett templomot felrobban

tották. A szovjetkormány a tem
plom helyére szovjet palotát 
akar építeni. A vallásukhoz hü 
oroszok körében az intézkedés 
nagy elkeseredést és általános 
megdöbbenést váltott ki.

Kolozsvári földészek ügye 3 
parlamentben. Dr. Barabás Bé
la, magyarpárti képviselő a par
lamentben szóvá tette a kolozs
vári hóstáti kisgazdák panaszát. 
A képviselő előadta, hogy a kis
gazdáktól városi házhelyek cél
jaira 144 hold területet sajátí
tottak ki. A kisajátitott földek 
holdanként 40—50, sőt 100 ezer 
lejt értek. A kisajátítás alkalmá
val a bizottság 3—5 ezer lejnyi 
kártérítési összegeket állapított 
meg az értékes földekért. A kis 
gazdák csaknem 10 évé hiába 
kérik a földjeik kisajátítási 
árát, nem tudják megkapni 
Barabás képviselő előadta azt 
is, hogy a kisajátítási eljárás 
során a hóstáti gazdákat birtok 
háboritás cimén igazságtalanul 
megbírságolták. Kérte az összes 
sérelmek gyors orvoslását.

Nagy vasúti szerencsétlenség 
történt Szatmármcgyében. Az 
avasfelsőfalusi erdőüzemnél az

iparvasutat nem lehetett lefé
kezni, mert a fékszerkezetek be 
voltak fagyva. Az iparvasut en 
nek következtében kisiklott, két 
ember meghalt és többen meg-
sebesültek.

Robbanószert találtak a szat
mári szérűn. Molnár György 
munkás a szatmári gazdák szé
natelepén egyik boglya alatt, 
ládában 27 drb gránátot talált. 
A rendőrség azonnal vizsgálatot 
vezetett be és megállapította, 
hogy Biró József**gazdálkodó 
szénaboglyája alatt is gránáto
kat helyeztek el. A rendőrség 
azt hiszi, hogy az ismeretlen 
tettesek valamilyen politikai 
természetű bűncselekményt ké
szítettek elő.

A magyar történelmi pályá
zat eredménye; A Magyar Nép 
néhány hónappal ezelőtt pályá
zatot hirdetett a magyar törté
nelemnek olyan irányú feldol
gozására, hogy abból minden 
magyar ember megismerhesse 
múltúnk gyönyörű eseményeit 
és fölséges tanulságait. A pályá
zatra 7 munka érkezett be, ame
lyeket három kiváló szakember 
bírálata alá bocsátottunk. A bí
rálók csupán két munkát tartot
tak figyelemre méltóknak, azok 
kiadása ellen* is komoly kifogá
sokat emeltek. A pályakérdés 
bizottsága úgy döntött, hogy kí
sérletet tesz Jókai: Magyar nem
zet története cimü müvének át
dolgozott kiadására. A kérdés 
megoldása ezért késik.

Borzalmas gonosztettet készí
tettek elő Bukovinában. Berho- 
met, bukovinai községben isme 
rétién tettesek megmérgezték a 
község összes kutjait. A határ
ban egy táblát függesztettek ki 
azzal a figyelmeztetéssel, hogy 
ha a kormány az adókat nem 
csökkenti felére és nem sziin 
teti meg a végrehajtásokat, a: 
egész községet meg fogják mér 
gezni és felrobbantják.
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Miért drága a papír? Lapunk 
mai számában bejelentettük, 
hogy a Magyar Nép évi előfize
tési diját 1932 január hó 1-től 
150 lejben állapítottuk meg. 
Jellemzésül, hogy a Magyar Nép 
előfizetési diját miért nem szál
lítottuk le eddig és hogy mi 
okozza a nyomdai termékek 
magas árát, a következőkét kö
zöljük a Romániában uralkodó 
papír beszerzési viszonyokról. A 
belföldi papírgyárak szövetség
be (kartellbe) tömörültek és ter
mékeiket az állam védvámmal 
védi. A külföldi papírt feléáron 
meg lehetne vásárolni, azonban 
olyan magas vámot vetettek ki 
a külföldi papírra, hogy á 
nyomdák a belföldi papírt kény
telenek vásárolni. A romániai

P papírgyárak 19—2Ö lejben áruí- 
Í' ják az újságpapír kilóját. A 

cseh gyáraktól ugyanilyen mi
nőségű papírt kilónként 9 lejért 
lehetne vásárolni. A csehországi 
papíréit azöhbáh kilónként 18 

1 lej vámot kell fizetni, tehát 27 
’ lejbe kerülne Romániában a 9 
" lejes csehországi papir! Ezek a 
r beszédes számok ik tanúságot 

tesznek amellett, hogy Romáhi- 
Iában a közérdeket a nagy ipari 

vállalatok érdekeinek rendelik 
alá.

’ Gyilkosság irigységből. A tot- 
daaranyosmegyei Gerend köz
ségben borzalmas gyilkosság 

s történt. Pogocian Gheorghe mol
nárlegény egy csákánnyal agyon
sújtotta Décsi Miklós molnár
legényt. Pogocian azért követte 

. el véres tettét, mert a malom- 
i tulajdonos felmondott neki, Dé- 
• j csit pedig tovább is megtartotta 

szolgálatban.
' | Halálos szerencsétlenség töé-
1 tént Pctrozsényban. A petrozsé- 

nyi szénbánya egyik aknájában
■ bányalég robbanás történt. A 

robbanás következtében hat em
ber meghalt.

Adományok. A felsősófalvi tüz- 
károsultak részére közvetlenül az 
ottani ref. lelkészi hivatalhoz a 
következő adományok folytak be: 
Koronka: id. Mátyás Elek 100, id. 
Balázs Gergely 20 és Ref. Nő
szövetség 1380, összesen 1500 lej.

Kiadóhivatalunkhoz pedig á 
következő adományok folytak be: 
Cseh Imre Gélénce 60, Nőszövet
ség Toldalag 155, Nőszövetség 
Póka 492, összesen 707 lej. Az 
összeget megfelelő helyre juttat
tuk.

Hü kutya. Az Ausztráliában 
levő Sidney város közelében egy 
fiatal favágó favágás közben 
baltával súlyosan megsértette 
combját. Segélykiáltásaira a 
helyszínre futott kutyája. En
nek nyakövéré a sebesült üze
netet kötött s a hű állat egy óra 
alatt szaladt el a körülbelül öt 
mértföldnyi távolságban fekvő 
lakott hélyre, miközben több 
láb magas kerítésén és mély ár
kokon kellett átugornia. A hely
színére siető segítség épen ideje
korán érkezett, hogy Daviest az 
elvérzéstől megmentsd.

Az ijedős lovak halálos sze
rencsétlenséget okozták. Nagy
károly közelében, a majtényi 
útkaparőház közelében súlyos 
szerencsétlenség történi. Ma- 
ichner Gyula, péri' kovácsmes
ter íiyersbőröket szállított két- 
lovas szekerén Szatihárrá. Lovai 
egy szembejövő autó lámpájá
nak fényétől megbokrosodtak 
és a szekeret felforditották. A 
szekér négy méter mély árokba 
zuhant. Máichner Gyula dzönnal 
meghalt, kísérője pedig súlyo
san megsebesült.

Gyilkos tanító. Lanolon, oltés- 
tii tanitó egy hétévek leánykát 
úgy elvert, hogy a szerencsétlen 
gyermek meghalt. A gyilkos ta
nitó ellen bűnvádi eljárást in
dítottak.

Felhívás.
Kedves Tanító Testvéreim! 

Szeretettel kérlek mindnyájato
kat, kik velem együtt végezte
tek 1922-ben á nagyenyedi ref. 
tanítóképzőben, hogy a karácso
nyi vakáció alatt keressetek föl 
várva-várt soraitokkal. írjátok 
meg, célszerűnek tártjátok-e a 
tízéves találkozó megrendezését? 

Nemzetünk napszámosai!
Gondolkozzatok! Tiz évi szen

vedés és nélkülözés; megvetés és 
hányattatás; idegölő és lélekőr- 
lő munka, égy szebb jövőben 
vétett rendületlen hit és remény 
után megérdemliink-e egy na
pot? Megérdemeljük-e a baráti, 
testvéri kézszoritást és ölelést s 
azt, hogy egymás könnyes sze
mébe nézve, uj hitet és reményt 
merítsünk egy újabb tiz évre a 
Bethlen Gábor szellemétől átha
tott ősi falak között?

Szeretném, ha e fölhívásra 
kedves tanítónő testvéreim is 
válaszolnának és — ha nincs ki
fogásuk ellene — együtt ren
deznénk meg a tízéves találko
zót. Szeretném, ha mindnyájan 
ott lehetnénk, akik együtt vé 
geztünk; még azok is, akiket 
esetleg más pályára vagy más 
életkörülmények közé sodort 
azóta jó, vagy balsorsa!

Ámbárus Géza.
ev. ig. tanitó. 

Örddea-Nagyvárad, 
Kőrös-u. 26.

Agy- és szivérelmeszésédésben 
szenvedő egyéneknek a természe
tes „FERENC JÓZSEF" keserü- 
viz megbecsülhetetlen szolgálatot 
esz azáltal, hogy a béltartalmat 

kíméletesen távolítja el. Tudo
mányos tapasztalatok kétségte- 
enné tették, hogy FERENC JÓ

ZSEF víz számos féloldali hiidés- 
en fekvő betegnél is megtette 

a kellő hatást s igy nagy meg
könnyebbülést okozott. A FE
RENC JÓZSEF keserűviz gyógy
szertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható.
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Művelődési mozgalmak

SZŐTTES-BÁL TUSNÁDON. A 
tusnádi közbirtokosság újonnan 
épített Népházának felavatására 
ünnepséget rendezett. A műsoros 
ünnepség szőttes-bállal volt egy
bekapcsolva. ‘ Az ünnepség két 
részből állott. A délelőtti szent
mise után Dr. Péter Antal bras
sói apát főesperes megáldotta a 
Népházat. Felavató beszédet tar
tott Dr. Kovács Károly ügyvéd. 
Az esti műsoron több egyfelvo- 
násos színdarabot adtak elő. Sze
repeltek a színdarabokban: Tere 
Emil, György Pirkó, Ferenczi 
Ferenc, Imecs Péter, Betegh La
jos, Darvas Béla,. Tamás Lajos, 
Szennyes György, Csatlós Ilona, 
Ábrahám Ábel, Texe Manyika, 
Benedek Etu, Péter Ilonka és Ja
kab Gyula.

KULTURMUNKA INDUL A 
BÁNSÁGBAN. A temesvári 
Magyarház gyüléstermében 
nagy jelentőségű esemény ját
szódott le., — Gyűlést tartott a 
Bánsági Magyar Közművelődési 
Egyesület. Az egyesület ezután 
fokozottabb mértékben akarja 
művelni a falu kultúráját. Erre 
való tekintettel az alapszabá
lyokat olyan értelemben módo
sították hogy az egyesület vidé
ken is létesitehet fiókokat.

MŰVELŐDÉSI MOZGALMAK 
RÁKÖSD KÖZSÉGBEN. A rá
kösd! (Hunyadmegye) ref. ma
gyar ifjúság erkölcsileg és 
anyagilag jól sikerült színi elő
adással egybekötött táncmulat
ságot rendezett a ref. egyház 
javára. Színre került: Abonyi 
Lajos „A betyár kendője" cimü 
népszínműve. Az előadáson a 
következő műkedvelők szerepel
tek: Doboly István ref. theolo- 
gus, Balázsy Ilona, Bertalan 
Rozália, Jakab Rozália, Balázsy 
Lajos, Doboly LajoB, Demeter 
Klára, Fazakas Dániel, Doboly 
András, Jakab Dániel, Békés 
Borbála, Bartha József, Várad! 
István, Budai József, Jakab La
jos, Oláh László. A szereplők 
mindannyian a közönség osztat
lan tetszését érdemelték ki. Az 
előadás szép nézőközönség előtt 
folyt le, általános lelkesedés 
közben. Szép sikerről lehet be
számolni, axnely a kitartóan fá

radozó, derék műkedvelők igye
kezetén kívül, Szabó István 
kántortanitónak, mint rendező
nek, köszönhető, ki a magyar 
nyelvet csak tördelő ifjúsággal 
karöltve, fáradságot nem ismer
ve, dolgozott. Minden dicséret- 
reméltó a rákosdi magyar ifjú
ság kultur munkája, A dákosdi 
magyar ifjúság kulturális meg
mozdulásával bizonyságát adta 
annak, hogy él benne a faja és 
nyelve iránti kötelesség és sze
retet.

KULTURHÁZ AVATÁS ÉR
KESERŰBEN. Érkeserü áldo
zatkész magyarsága szép kul- 
turházat épített. A kulturház- 
ban van egy terem műkedvelői 
előadások rendezésének céljaira, 
egy terem a gazdakör számára 
és két kisebb szoba. A felavató 
ünnepség istentisztelettel kezdő
dődött. Prédikált Szabó Zoltán ' 
székelyhídi ref. lelkész. Az is
tentisztelet ■ után a ; kulturház 
nagytermében folytatódott az 
ünnepség. A helybeli dalárda 
éneke után Végh József érmi- 

I hályfalvi lelkész átadta a kul- 
I tárházat rendeltetésének. Utána 
dr. Andrássy Ernő a Magyar 

| Párt járási tagozatának elnöke 
szép beszédben köszöntötte 
mindazokat, akik a kulturház 

I megteremtésében résztvettek. — 
j Ezután Gyallay Domokos „Mi
hály szerencséje" és a „Szerel
mes levél" cimü vígjátékéit ad
ták elő Létai József, Létai Sán
dor, Asztal . Sándor, Szatmári 
Lajos, Kósa Ferenc, Kósa Má
ria és Kis Piroska nagy ügyes
séggel és istenadta tehetséggel. 
Majd a dalárda magyar nótá
kat adott elő, végül Kis Zsig- 
mond gazdaköri alelnök köszön
te meg Orosz Lajos ref. lelkész
nek és feleségének, Kamoróczy 
Erzsébetnek, hogy a kulturház 
épittetési költségeit fedezték.

MŰKEDVELŐI ELŐADÁS 
RETTEGEN. A rettegi reformá
tus ifjúság jól sikerült műsoros 
előadást rendezett. Színre ke
rült Piros rózsa, fehér rózsa c. 
három felvonásos színdarab. —-1 
Szerepeltek: Fülöp Vilma, Szé
kely Mari, Székely Kati, Szász 
Anna, Székely Erzsi, Balázs Ist
ván, Ráskai Imre, Balázs János, Pál István, Pál János, Füstös 

János és Veres István. A sze
replők kitünően játszottak. Az 
egybegyült közönség minden fel
vonás végén lelkes ünneplésben 
részesítette a szereplőket A 
műkedvelői előadás megrende
zésének és szervezésének ér
deme Balogh Árpád fodrászé, 
aki fáradságot nem ismerve 
végezte el a darab betanításá
nak munkáját is. A műsoros es
tély után reggelig tartó tánc
mulatság következett. Az es
télyt a rettegi hősök emléktáb
lájának alapja javára rendez
ték..

TEMPL0MSZENTELÉ8 
NAGYTEREMÉBEN. Felemelő 
ünnepély keretében szentelték fel 
Nagytereimben (Maros-Torda-me- 
gye) az újonnan kijavított uni
tárius templomot A felszentelő 
ünnepségen megjelent dr. Boros 
György unitárius püspök és ő vé
gezte a templom felszentelését 
Az egyházi beszédet Gvidó Béla 
dicsőszentmártoni esperes mon
dotta. Urvacsorai ágendát Szé
kely Tihamér sárosi lelkész tar
tott. Imádkozott Mátyus Gergely 
szőkefalvi lelkész, Péterfy Mi
hály kűküllőszéplaki lelkész pe
dig az építés történetét mondotta 
el a nagy számban egybegyült 
közönségnek.

SZÖVETKEZETI ÜNNEP GE- 
LENCÉN. Szép ünnepséget tar
tott a gelencei hitelszövetkezet 
fenállásának 25 éves évfordulója 
alkalmából. Az ünnepség hálaadó 
istentisztelettel kezdődött, mely
nek keretében Ferencz András 
róm. kath. lelkész szívhez szóló 
ünnepi beszédben mutatott rá * 
szövetkezeti eszme nagy jelentő
ségére és a gelencei szövetkezet 
érdeméire. Arra kérte Krisztus 
király ünnepére való hivatkozás
sal a lakósságot, hogy becsüljék 
meg egymást és ápolják az ősz- 
szetartás erényeit A gelencei Hi
telszövetkezet ez úton küldi üd
vözletét a kolozsvári Szövetkezeti 
Központnak és e helyen mond kö
szönetét Elekes Béla főellenőr
nek gondos tanúsaiért és irányitó 
jóakartáért.

Jubileumi sorsolásunkat ja- 
uárban tartjuk meg. Mindenki 

tzndzitae tehát előfizetését, hogy 
sorsolásban rései vehessen.



Tudományos lecke.
A szántóföldek hótakaró alatt pihennek 

és a növények erőt gyűjtenek a téli bunda alatt 
tavaszi fejlődésükhöz. A földművesnek is vé
get ért külső munkája s az állaftakarmányo- 
zás és más házi munkák mellett van ráérő 
ideje a tanulásra. X*;

A tudósok felfedéseivel és a tudomány 
vívmányaival lépést kell tartaniok gazdáink
nak is, mert a mai nagy gazdasági versenyben 
csak az tudja megállani helyét, aki a haladás 
minden eszközével felszerelve fog munkába.

A mezőgazdasági tudomány a legutóbbi 
időkben sok értékes, uj felfedezéssel gazdago
dott. Egyik leghasznosabb ilyen felfedezés, 
hogy a növényeket szénsav gázzal lehet trá
gyázni. A szénsavgáz közönségesen ismert 
anyag. Ez a gáz okozza például a borviz pezs
gését. A levegőben,is van kismennyiségü szén
sav. A szénsavtrágyázás kérdését ismertet
nünk kell, mert ebből a felfedezésből a legegy
szerűbb falusi gazda is nagy hasznot húzhat. 
A szénsav-trágyázást ugyanis nem csak köz
vetlenül lehet alkalmazni, hanem az ügyes gaz
dának más módok is állanak rendelkezésére 
arra, hogy növényeit szénsavval ellássa.

Sokszor volt már szó arról lapunkban, 
hogy a növények leveleiben levő apró zöld 
testecskék, az úgynevezett klorofillum szemek 
a növényi test legcsodálatosabb vegyigépeze
tei. A levegőben nagyon kis mennyiségben ta
lálható szénsavgázat,a növények a klorofillum 
szemeik segítségével felveszik s egyéb anyagok 
hozzáadásával, amelyek a gyökérén át jutnak 
a levelekbe, ilyen módon keményítőt, cukrot és 
más szerves anyagokat készítenek. Ha tehát a 
növényeket bőségesen ellátjuk szénsav gázzal, 
a növények, sokkal több szerves anyagot tud
nak készíteni. Kísérletekkel megállapították, 
hogy szénsavgázzal nemcsak fokozottabb élet
működésre serkentjük a növényeket, hanem 
nagyon kedvezően befolyásolhatjuk virágzá
sukat és gyümölcseik — magvaik megérését.

Németországban a kertészek a szénsav-trá
gyázást már alkalmazzák virágházaikban és 
hajtatóházaikban, tehát zárt helyeken. Célsze
rűen szerkesztett kályhákban különleges sze
net égetnek el. Ennek a szénnek kis darabjá
ból elégés alkalmával száz liternyi szénsav is 
keletkezik. Ez az eljárás nagyon jól bevált 
kertészetekben. Alkalmazása által a kertészek 
rövidesen uj kertészeti csodákkal fogják meg
lepni a világot.

Ezt a módot szántóföldjeinken nem alkal
mazhatjuk, de lássuk, hogyan végezhet az ok
szerű gazda szántóföldjein szénsav-trágyá - 
zást“l A talajban élő, apró szervezetek életmű
ködésük közben sok szénsavat termelnek. 
Négyzetméterenkint egy óra alatt átlag egy 
fél grammot, holdanként tehát napi 50 kiló 
szénsavat termelnek.. Ha a talajban élő, apró 
szervezetek életműködését valamilyen módon 
fokozni tudjuk, megnöveljük a talaj feletti le
vegő-réteg szénsav tartalmát. így a növények 
természetes szénsav-trágyázásban részesül 
nek és bő táplálékhoz jutnak.

A talajban élő, apró lények táplálékát el
sősorban az istállótrágya képezi. Ezért nem 
lehet az istálló trágyát műtrágyák alkalmazása 
esetén sem nélkülözni. Az a gazda tehát, aki 
földjeit jól ellátja istállótrágyával, szénsav
trágyázást is végez. Szükséges azonban, hogy 
ne csak táplálékot adjunk trágya formájában, 
a szénsavat gyártó szervezeteknek, hanem ré
szesítsük a talajt is olyan művelésben, hogy a 
talaj élőlényei kedvező életfeltételhez jussa
nak. Helyesen végzett szántással porhanyitsuk 
és szellőztessük földjeinket, mert csak a jól 
munkált földben élnek és szaporodnak a szén • 
sav termelő szervezetek.

A tudósoknak a .szénsavgáz-trágyára vo - 
natkozó kutatásai ilyen vonatkozásban min
den kisgazdának közkincsévé váltak és azokat 
mindenki hasznosíthatja.

Dr. Sz. F.
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Négyéves alma.
Ezt az érdekes hirt a Buda

pesten megjelenő „Kertészet" c. 
szaklapból vettük át.

A folyó év őszén a mohácsi 
'járás faiskoláinak ellenőrző lá
togatása alkalmával jutott tudo
másomra, hogy id. Tröszt Já
nos, Szajk község bírája egy 
négyéves alma birtokosa. Nem 
mulasztottam el, hogy személye
sen is meggyőződést szerezzek 
e hir valódiságáról. Az almát 
tüzetes vizsgálat alá vettem és 
láttam, hogy azon a pusztulás
nak a legkisebb nyoma sem lát
ható. Érdeklődésemre a tulajdo
nos elmondotta, hogy 1927-ben 
30 drb. almát tett a szellőzőlyuk
kal ellátott 30 méter hosszú, de 
sötét pincéjének végén levő 
mécstartólyuk padkájára. A 30 
drb. almából 20 megérte a két 
évet, 10 a három évet és egy pe
dig a negyedik évnek — néhány 
nap híjával — a végét. Minthogy 
az almán a pusztulásnak semmi 
nyoma nem volt felfedezhető, 
valószínű, hogy az ötödik évnek 
néhány hónapját is meg fogja 
érni. Az eltett almákat fenntne- 
vezett gyakran átvizsgálta és a 
betegeket eltávolította. A pusz
tulásnak indult almákon körül
belül három hó alatt fejlődött a 
rothadási folt fillér nagyságúvá. 
Csodálatos, hogy a nagy kort 
megért alma alig ráncos, de tér
fogatából veszített, mig koráb
ban elpusztult társain a ránco- 
sodásnak nyoma sem látszott.

Halász Ferenc.

A káposzta savanyítás tudo
mánya. Ilyen címen cikket kö
zöltünk lapunk egyik előbbi 
számában. A cikkben levő 
adatokat német, tudományos 
intézetek vizsgálatai alapján 
irtuk meg lapunkban. — Cik
künkre válaszképpen lapunk 
egyik lelkes barátja levélben 
fejtette ki, hogy a cikkkünk

ben közölt sómennyiséget nem 
tartja elegendőnek és tapasz
talatai alapján nagyobb só
mennyiség alkalmazását ajánl
ja káposzta savanyítás alkal
mával. Leveléből a következő 
részt emeljük ki:

„Szakácskönyvekben a meny- 
nyiséget;nem szokták megha
tározni, ezért magam kísérle
tezem, hogy mennyi só kell a 
káposzta és ugorka besózásá- 
hoz. Arra az eredményre ju
tottam, hogy káposztához elég 
2 és fél százalék, ugorkához 
valamivel több: 3—3 és félszá
zalék kell. Tehát 100 kiló fejes 
káposztához 2 és fél kiló sót 
alkalmazunk és olyan vizet ön
tünk rá, amelynek 100 literébe 
2 és fél kiló sót oldottunk fel. 
Ha kevés a só, az épen olyan 
baj, mintha sok, mert kevés só
val még hamarabb megrothad 
az ugorka is, káposzta is.

A cikkíró nem tesz említést 
arról, hogy gyalult káposzta, 
vagy fejes káposzta eltevéséről 
van-e szó. Hogy fejes káposz

OLCSÓBB LETT A
DISTOL-EXPRESS!

Darabja 10 le!.
Egyetlen darab Distol Express beadása után biztosan 

. meggyógyul a mételyes juh.

Óvakodjunk utánzatoktól!
A valódi Distol Expréss fekete; minden darabra ezüstös 

betűvel rá van nyomtatva a Distol szó.

Kapható”gyógyszertárakban, drogériákban.
Főlerakat: Spodheim és Társa Bucuresti, 2. Bulev. Elisabeta 55.
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táról beszél, arra következtet
ni lehet abból, hogy a káposz
ta levének leengedéséről be
szél, meg abból is, hogy er
délyi lapban tehát valószínű
leg erdélyi ember ir róla.

De természetesen másként 
kell számitanunk akkor, ha 
csak a káposztát tesszük el viz 
hozzáadása nélkül (gyalult ká
poszta), vagy ha az eltevéshez 
vizet, még pedig jelentékeny 
mennyiségű vizet is haszná
lunk, mint a fejes káposztánál. 
Bizonyosnak tartom azonban, 
hogy a sómennyiségen kívül 
egyéb körülmények is szerepet 
játszanak: igy a káposzta mi
nősége, a pince hőfoka, ami
hez szintén alkalmazkodnia 
kellene az alkalmazott 1 só 
mennyiségének,”

Az érdekes hozzászólást az
zal a megjegyzéssel közöljük, 
hogy az elmélet és gyakorlat 
tapasztalatai nem mindég fe
dik egymást. Különösen ilyen 
kényes műveletnél, mint a ká
poszta-savanyítás, igazat kell

3
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adnunk annak, aki a háziasz- 
szonyok hosszú éves tapaszta
lataira hivatkozva, a tudomá
nyos eredményeket néha kifogá
solja. De nekünk hivatásunk
hoz tartozik, hogy a tudomá
nyos megállapításokat is is
mertessük.

A bánáti gyümölcstermelők 
nem tudják értékesíteni a gyü
mölcsöt. A bánáti gyümölcster
melők súlyos helyzetbe jutottak. 
Gyümölcstermelésüknek csak 
egyharmad részét tudták eladni, 
így a bánáti gyümölcstermés 
nagy része értékesitetleniil hever. 
Bánátban régebben konzervgyár 
dolgozott, amelyik nagymennyi
ségű gyümölcsöt vásárolt meg 
a termelőktől. A konzervgyár a 
nehéz gazdasági viszonyok miatt 
megszüntette üzemét. A bánáti 
gazdák ezért nem tudják gyü
mölcstermésüket értékesíteni.

Megalakult az első Gyü
mölcstermelő Társulat. A f öld - 
mivelésügyi minisztérium által, 
a gazdasági társulatok szerve
zése érdekében kiadott törvény 
alapján, az Udvarhelymegyei 
Gazdasági Kamara szervezésé
ben megalakult a „S i c u 1 i a 
G y ü m ö 1 c s t e r m e 1 ő és Ér
tékesítő Társulat." Er
délynek és különösen a Szé
kelyföldnek olyan kiváló kin
cse, természeti adománya, a fi
nomabb gyümölcsök tömeg
termelése, hogy az valóban va
gyonokat jelentő nagy érték. 
Ezen aranyat érő kincseknek 
feltárása: az értékesítésnek
rendszeresítése céljából, 500 
leus szövetkezeti üzletrészek 
jegyzése alapján alakult és ál
landóan továbbfejlődő társu
latnak tagjaivá lehetnek ma
gánosok, az egyes helységek
ben szervezett Gyümölcsközsé
gek és minden irányú más ala
kulatok is. Gyümölcs termelé
sünk rendszeres kiépít ésére az 
udvarhelyi megalakul! s az el

12 ©sztWa kéwénz sorsjáték 

Ha nyerni akar nagy összeget, siessen venni mentösorsjegyet 
Tizenkettedik oszt, húzása 1932 január hó 1-én Tizenkettedik oszt, húzása 

Nyeremények kifizetését az „ALBINA BANK" garantálja.
Főnyeremény: 1.000.000 lei. — Nyeremények összege: 4.000.000 lei. 

Minden sorsjegy 12 osztályon végig játszik Sorsjegyek ára 100 és 50 lei.
Vidéki rendeléseknél 19 lei portóköltségre hozzáadandó. 

Sorsjegyek megrendelhetők kiadóhivatalunk utján is: 
Központi Sorsjegyiroda Cluj-Kolozsvár Str. Memorandului (Unió-utca) 16.

ső és úttörő szervezkedés, 
melynek működése elé igen 
nagy reménységgel tekintenek 
a vármegye gazdái. A társulat 
megválasztott igazgatósága: 
Gyerkes Mihály gyümölcster- 
inelési szakértő, Ugrón Pál, 
Szabó András, Deák Albert és 
Rösler Károly, a felügyelő-bi
zottságnak pedig dr. Ferenczy 
Gábor, Balassy Sándor és Nagy 
Imre gyümölcstermelők'. Az uj 
alakulat rövid és postai cime: 
Gyümölcstermelő Társulat Odor- 
lieiu—Székelyudvarhely.

Csak Distollal mentheti meg 
mételyes juhait! Karácsony tá
jékán már minden gazda meg
állapíthatja, hogy van-e juhai 
között mételyes? A mételyes 
juhokat azonnal gyógykezelés 
alá kell venni, mert ha tovább 
gyengülnek, nem menthetők 
meg. A métely legbiztosabb 
gyógyszere a D i s t o 1. D i s- 
t o 1 segítségével a legsúlyosabb 
métely-betegségben szenvedő 
juh is megmenthető.

Megnyílt a Budapesti Nem- 
etközi Baromfi kiállítás. A 

Budapesti Nemzetközi Baromfi 
kiállítást általános érdeklődés 
mellett nyitották meg. A kiál
lítás érdekessége egy khaki- 
cambeli ruca: évi 333 drb. to
jás hozammal. Ezzel a teljesít
ménnyel a díjnyertes ruca túl
szárnyalta a kiállított tyúko
kat. A tyúkok közül évi 307 
tojás hozammal nyerte az első 
dijat egy vörös izlandi tyuk. 
Bebizonyosodott a kiállításon, 

hogy a kényes, nemesített tyuk 
fajtákat kezdik kiszoritni a ja
vított falusi tyuk fajták. A fa
lusi tenyésztők sok javított fa
lusi tyúkot mutattak be s ezzel 
bebizonyosodott, hogy a nemes 
tyukfajták helyett célszerűbb a 
javított parlagi fajták tenyész
tése.

Miből fogják kifizetni a bu- 
za-prémiumot? A Magyar Nép 
egyik régebbi számában közöl
tük, hogy a kenyér-bélyegből 
befolyt jövedelmet nem a búza 
ártöbblet, kifizetésére fordítot
ták, hanem más célokra hasz
nálták fel. A kereskedők most 
erélyesen követelik, hogy fi
zessék ki nekik a külföldre 
szállított búza minden mázsája 
után járó 100 lejt. A kereske
dők által követelt összeg 230 
millió lejre rúg. A kormány az 
összeget a Román Nemzeti 
Banktgl akarja kölcsön venni.

Terményárak Nagykárolyban.

Búza 220—230, kukorica 
140—150, rozs 250—260, 
krumpli 100—200, paszuly 
400—500, tökmag 60 lej má
zsánként.

Tartsunk ki a 
Magyar Nép mellett 
az uj 10 év kezdetén
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Ünnepeljük meg a szövetkezeti eszme magyar apostolának emlékét!
Az idei szomorú télen jusson eszünkbe, 

hogy a legnagyobb bajok ellen az orvosságot 
a testvéri összefogásban és a tiszta célú szer
vezkedésben találhatjuk meg. A szövetkezeti 
eszme diadalra juttatása első lépés volna' a 
gazdasági bajok orvoslására.

Mi magyarok büszkén mondhatjuk, hogy 
már a múlt század dereka táján volt egy apos
tolunk, aki ezeket az igazságokat hangoztatta 
és áldásos életét a szövetkezeti munka szerve
zésében töltötte el. Gróf Károlyi Sándor egy 
nemeslelkü magyar fó'ur volt, akinek 1931. no
vember havában volt 100 éves születési évfor
dulója.

Az ünnepségen emlékbeszédet Bernáth 
István, a Magyar Nemzeti Bank alelnöke 
mondott. Beszédében kifejtette, hogy Károlyi 
Sándor volt az első, aki annak a gondolatnak 
állott szolgálatába, hogy az alsóbb néprétege
ket fel kell emelni. Tanítani, buzdítani, szer
vezni kell a népet és különösen arról kell meg
győzni, hogy tiszta célú szervezkedés nélkül 
senki sem tud boldogtilni. Bernáth István em
lékbeszéde után Balogh Elemér tartott nagy
értékű előadást, összehasonlitotta Károlyi 
Sándor gróf életének és munkájának eszmé
jét a mai idők szellemével. Rámutatott árrá, 
hogy a Népszövetség genfi világkonferenciája

Gróf Károlyi Sándor szobra a budapesti Mezőgazdasági Múzeum előtt.

Méltó ünnepség keretében ülték meg Ma
gyarországon ezt az évfordulót. A Magyaror. 
szögi Szövetkezetek Szövetségének ünneplésé
ből mi is ki akarjuk venni részünket s ez utón 
áldozunk a nagy férfiú emlékének.

A Budapesten lefolyt ünnepségek ékes bi- 
zonyitékai, hogy milyen sokat köszönhet a ma
gyar szövetkezeti mozgalom gróf Károlyi 
Sándornak. Az ünnepségek kiemelkedőbb 
I ontjai Károlyi szobrának megkoszorúzása a 
Mezőgazdasági Muzeum előtt és a Magyaror
szági Szövetkezetek Szövetsége által rendezett 
kongresszus voltak. A kongresszus disziilés ke
retében emlékezett meg Károlyiról. 

a válságból való kibontakozás legbiztosabb 
eszközének, a szövetkezeti mozgalom fejleszté
sét jelölte meg. Beszéde végén megállapította, 
hogy követnünk kell Károlyi Sándor tanítá
sait és teljes erővel hozzá kell látnunk a ter
melő és értékesítő szövetkezetek kiépítéséhez.

Gróf Károlyi Sándor tanításait tehát mél
tányolja az utókor! Minden tekintetben méltó 
is tiszteletünkre és hálánkra, mert az emberi 
boldogulás legbiztosabb útjait jelölte ki a kis 
emberek számára. Tette ezt akkor, mikor a 
néppel és a nép bajaival alig törődtek. Ezért 
volt igazi nagy ember Károlyi Sándor!
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Karácsony.
. Rettenetesen megnehezült viszonyok, su- 

os gondok között érkeztünk el a karácsony 
inepéhez. Hangzani fog újra az örömet hir- 
etö, felséges angyali izenet: Hirdetek néktek 
agy örömet, mely az egész népnek öröme lé
sen. Mert született néktek ma a Megtartó, ki 
s Ur Krisztus a Dávid városában.

örömet hirdetni ebben a világban, milyen 
legdöbbentően nehéz feladat. Gond, szegény
ig, aggodalom mindenütt. Bármerre járunk, 
lindenütt reménytelen emberek csüggedt pa- 
aszkodását halljuk. És ez természetes is. 
unkanélküliek százai keresnek munkaalkal- 
at. Gondoljuk el, hogy milyen szivvel hall
atja a karácsonyi evángélium örömizenetét 
i a családapa, akit talán éppen ebben a hó-
apban bocsátottak el állásából gyermekei ke- 
yeret kérnek, de ö hasztalan kopogtat itt is, 
t is, mindenütt csak az elutasítás hideg szava 
írja: Sajnáljuk, nem segíthetünk. Évekkel 
íelött egy élclapban olvastam, hogy a szö
rny, rongyokba takart kicsi gyermek, amint 
ideregve halad az uccán édesanyjával és látja
karácsonyi ünnepre elkészitett fényes kira- 
itokat, felteszi a kérdést: Édesanyám, miért
jn Jézus csak a gazdagoknak, miért nem jön 
szegényekhez isi ;. j<

Éles szemrehányás van ebben a kérdés
en, de aki leirta ezt a kérdést, az nem ismerte 
karácsonynak isteni titkát mert a Megtartó, 
únek születését angyalok hirdették, éppen 
sért jött, amint Ö maga mondotta magáról, 
)gy a szegényeknek evángéliumot hirdessen, 
leggyógyitsa a töredelmes szivüeket, szaba- 
)n bocsássa a lesujtottakat, hogy hirdesse az 
rnak kedves esztendejét. Abban van a kará- 

yi evángéliumnak csodálatos isteni titka, 
r azt hirdeti, hogy az az isteni gyermek, 
ek születését angyalok hirdetik, de aki sze-

ínyebb volt, mint az a szegény gyermek, aki 
fönt idézett kérdést feltette az édesanyjának, 
d jászolban született és amikor felnőtt, akkor 
unaga mondotta magáról, hogy a rókáknak 
m barlangjuk és a madaraknak van fészkük, 
j az ember Fiának nincs ahová lehajtania a 
ijét. Erről az isteni gyermekről hirdeti az 

apostol, hogy amikor Istennek formájában 
vala, nem tekintette zsákmánynak azt, Rogy ö 
az Istennel egyenlő, hanem Önmagát megüre- 
sitvén, szolgai formát vévén föl emberekhez és 
pedig a legszegényebb, legelhagyottabb embe
rekhez hasonlóvá lett, hogy segitsen az embe
reken. Segiteni pedig úgy akart, hogy isteni 
életében kettős igazságot nyilatkoztatott’ ki.

Az egyik igazság'ez: Akármilyen sze
gény, akármilyen árva és elhagyatott is le
gyen valaki, Jézus isteni (szivén keresztül 
megismerheti a boldogitó igazságot, hogy az 
ő élete, halhatatlan lelke olyan drága az örök
kévaló Isten előtt, hogy Isten az ő Egyszülött 
Fiát adta érette, küldötte el erre a földre, 
hogy hirdesse számára is a Megtartó izenetet: 
„Amiképpen az Atya szeretett engem, Én ie 
úgy szerettelek titeket .Maradjatok meg ebben 
az Én szeretetemben.“ Ez az egyetlen vigasz
talás ,amely valóban minden embernek mara
dandó, örökkévaló vigasztalása ezen a földön. 
Vegyétek el ezt a vigasztalást a gazdagoknak, 
a boldogoknak, a hatalmasoknak, a tudósoknak 
életéből és micsoda reménységük, kilátásuk 
marad ezen a világon? Az uccasarkon esengő 
koldus, szivében ezzel a vigasztalással gazda
gabb, mint e világ minden gazdagja, mert lel
kében hordozza az örökkévalóságot, a remény
séget: Amit most szenvedünk, össze sem ha
sonlítható a dicsőséggel, mely vár reánk.

És a másik nagy ajándék, az a szent pa
rancs, amelyet az isteni gyermek hozott az em
berek közé: Egy Atyának gyermekei, testvé
rek vagytok, szeretnetek kell egymást. Ha 
csak valamit is megértünk Jézusból és az ö 
evángéliumából, kétségtelenül belátjuk, hogy 
a legnemesebb emberi küzdelmeknek nem lehet 
más célja, mint arra törekedni, hogy a föld
nek népei egy családot alkossanak, melyben 
mindenki békességben és szeretetben él. így 
adja a karácsony isteni gyermeke a legfelsé
gesebb vigasztalást és a legdicsőségesebb élet
célt. Ezért Jézus az emberiség Megtartója. 
Ezért nem élhet a világ a karácsonyi evángé
lium szentséges vigasztalása és életetadó re
ménysége nélkül.
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karácsony.
Karácsony... karácsony... gyönyörű karácsony, 
ÉrkerAzed mindig szívrepesve várom, 
Megtelik a lelkem ünnepi málaszttal, 
Boldog áhítattal...

Karácsony... karácsony... gyönyörű karácsony, 
Olyan vagy Te, mint egy tiszta fehér álom.
Észrevétlen suhansz — pille-szárnyon szállva — 
A gyermekszobákba...

Karácsony... karácsony... gyönyörű karácsony, 
Buzgó fohász, ének, buggyan elő számon, 
S amikor elmondtam ünnepi imámat, 
Megcsókolom öreg, dérhajú anyámat, 
Édes jó anyámat...

Karácsony... karácsony... gyönyörű karácsony, 
Ezer gyertyaláng gyűl a zöld fenyőágon,
S ezer gyertyánál is tündöklőkben égve ■ 
Ragyog a szeretet szétsúgárzó fénye, 
Örök büszke fénye...

Vályi Nagy Géza.

Oltsd el a pipádat!
Jórégen történt: akkor a nap derültebben 

sütött a világra.
(Kevesebb volt az ember, könnyebb a 

megélhetés. Kevesebb volt a hivatal, nagyobb 
a törvények ereje. Ritkább a jövés-menés, vi
dámabb az időzés a házi tűzhely körül.

A pénz akkor is szűkön volt, de adósság 
semmi. A bankokat még nem találták ki, az 
uzsorások pedig csak az uraknak adtak, azok
nak is inkább csak úgy — szakállra!

Mit mondjak mégi Nos, még csak azt, ami 
kapcsolatban van történetünkkel: akkor keve
sebb volt a világi tudomány és több becse volt 
— Isten igéjének!)

Mégis annak, aki szavamon akar fogni, 

elárulom, hogy ezt a történetet Hermányi Dé
nes József följegyzései közt olvastam. Hermá- 
liyi nagypapja volt Enyed városának s ezelőtt 
180 esztendővel irta össze olykor tanulságos, 
olykor mulatságos emlékezéseit.

*
Abrudbánya virágzó város volt a felül

mondott időtájban. Az arany inkább csordult, 
mint csöppent a hegyek mélyéből, A "bányász
nép nemcsak félelemből, de szivbeli hálából 
gyakorolta a templomok küszöbét.

A jámbor bányász-polgárok közt élt ak
kor egy Fodor nevű unitárius nemesember.

Fodor uram nemcsak a nemesi rang ré
vén különbözött a bányászoktól és műves em
berektől, hanem lelkének konoksága révén is. 
Mert bizony őkelme egyáltalán nem gyako
rolta az istenházát.

Amint a krónikás Írja: az öreg pap élegét 
inti vala a megátalkodott embert, hogy ne 

\ vesztegetné a maga lelkét és ne botránkoztat- 
ná a többieket, mindez azonban a Fodor uram 
pogány természetét meg nem változtató. Elté
vedt juh volt, akit a fáradt pásztor immár nem 
tudott nyájba terelni az urnák örömére. Tisz- 
teletes uramnak azzal a szomorú érzéssel kel
lett kibucsuznia szent hivatalából, hogy, egy 
lélek elkárosodott az ő őriző pásztorságának 

.■ idején.
Uj pásztor köszöntött be a jeles eklézsiá

ba. Ez az ő ifjonti, buzgó szolgálata-rendjén 
csakhamar észrevette Fodor uramnak Istentől 

; való elrugaszkodását. Elhatározta, hogy meg
szégyeníti a sátánt, amely máris a maga nye
resége közé számította a címeres ur lelkét.

Nyájassággal, serény kedvkereséssel 
.kezdte környékezni a nemzetes urat. Komájá
nak hívta meg, hogy magához édesgesse s bi
zalmát vévén, pogánykodásának igazi okát ki
tudakolhassa.

Egyszer poharazás közben faggatni 
kezdé nemzetes komáját, hogy voltaképpen 
miféle lelki ok vonja őt el az ur igéjének hall
gatásától? .
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— Nem lelki ok, tiszteletes komám! Egé- 
földi oka van annak, hogy nem látogatom

! — kezdett szólni Fodor uram.
— Hiszen annál könnyebb volna változ

ni rajta! — buzgólkodott a pap. — Beszél- 
k meg, kedves komám uram, hátha segitsé- 
re lehetek. Vallja meg nekem bátorsággal: 
tartja vissza a templomtól1?
— Ez az én kedves pipám! — eresztett 

stag füstöt Fodor uram. — Dohányzás nél- 
1 nem tudok annyi időt egyhelyben eltölteni. 
: éneklést, könyörgést valahogy még kibir- 
m, de a hosszú prédikációt el nem tudom
jnvedni pipa nélkül. Megvallom, olyan mél- 
ilanko iások környékeznek a hosszú prédiká- 
• alatt, hogy utóvégül a templom nagyobb 
rára esik lelkemnek, minha otthon ülök és

csendesen elpipázgatok.
Nagy reménységre gerjedt a pap ettől a 

ilatkozattól. Hiszen ha a dohányzás az oka 
emplomkerülésnek, akkor könnyen lehet se- 
eni az eltévelyedésen. Olyan megoldást tud 
ajánlani, ami megváltoztatja a nemzetes ur 
(léjét.

— Csak jelenjék meg komám uram a tém
ámban, nem fogja pipája hiányát megszen- 
dni! — mondotta. — Tudniillik, mihelyt 
ikségét érezi, intsen nekem s én rövidesen 
fejezem a tanitást. Nagy dicsőségemnek 
rtanám, ha komám uram visszaédesednék 
mtegyházunk keblére: szerezze meg nekem 
hamarább ezt az örömet!...

Fodor uram nem idegenkedett a pap tané
itól. Csakugyan, ha bevégzödnék a prédiká
lj mikor a dohányzás után való vágya ha- 
imaskodni kezd! így meg lehetne próbálni a 
Igot. Megállapodtak a pappal, hogy jövő 
sárnap ő is megjelenik az istentiszteleten, 
i amikor sokallni kezdi a tanitást, jelt ad a 
fojezésre.

El is mene nemzetes uram ökegyelme, irja 
ínikásunk, de az utón, éppen a templom aj- 
]áig, mind füstöle a szája, mint a pecsenyé
iig asszony serpenyője...
Az ajtóban leköccintette a pipa fedelét.
— Nem oltom ki, — szólt magában —. hi

tt úgy sem engedem, hogy hosszúra nyul- 
: a prédikáció. Mihelyt kilépek a templom
ai ott folytathatom a dohányzást, ahol félbe- 
kitottam.
A pipát nadrágja zsebébe dugta s beeve- 

t a nemesek padjába. Nagy volt a hívek ál- 

mélkodása: mi törte meg a sátán rontását en
nek a megátalkodott embernek a lelkében?

A fiatal pap diadalmasan hordozta körül 
tekintetét a gyülekezeten: látjátok híveim, az 
én buzdításomra a kövek is megindulnak!

A prédikációt az alkalomhoz szabta. Úgy 
választotta meg a teksztust s úgy osztotta ré
szekre a beszédet, hogy Fodor uram intésére 
a hívek lelki károsodása nélkül csakhamar 
áment mondhasson.

Fölment a szószékre s ima, ének múltán 
elkezdette a tanitást. Időnként pillantást ve
tett a nemesek padjára: Fodor uram illő fi
gyelemmel függesztette rája szemét. A mag 
láthatóan foganatosán hullott a pihent földbe. 
Áthaladt a szentbeszéd első részén, megnevezte 
a második rész tárgyát. Fodor uram köhintett 
párat, de aztán föltámasztotta állát és türelem
mel nézett a szószék irányába. Száraz, jó do
hány van a pipában, nem alszik ki még né
hány rövid percig...

A pap bátorságra kapott* a Fodor uram 
barátságos nézésétől. Elhatározta, hogy bi
zonyságot tesz komája előtt az ur igéjének ere
jéről. Megmutatja neki, hogy a testi kívánsá
got kioltja és elfeledteti a lelki táplálék édes
sége. Csak azért is végig elmondja beszédét, 
aztán majd templom után beismerteti komá
jával, hogy nem is volt olyan nehéz megállani 
dohányzás nélkül.

A pap elhatározása csakhamar megnyilvá- 
nosodott a nemzetes ur előtt IJgyanis a pap a 
második résznek derekán, ilyen szónoki fordu-, 
latot használt: „De hagyjuk ezt most, kedves 
atyámfiai... majd beszédem, negyedik részében 
bő bizonyságot fogok fölsorolni ennek az állí
tásomnak az igazolására/1 n ■ • •

Mintha csalánnal illették volna a nemzetes 
ur ábrázatát! Micsoda, nem is a harmadik, ha
nem a negyedik részben? Hátra vetette magát 
a padban és el kezdett fészkeíödni, fejével jel
zett megállást, izgett-mozgott, kezével intege
tett. 11 • 1 '

A pap csak mondta a magáét, sőt mintha 
mosolygott volna a bajusza alatt... Fodor uram 
mind hevesebben rázkódott és integetett meg
állást... mindhiába, a pap r< ídületlenül tovább 
haladt és rátért a beszéd harmadik részére.

Fodor uram — mit tehetett volna a gyü
lekezet nagyobb megbotránkozása nélkül — 
megadta magát a sorsnak.- Újra megvetette 
hátát s elhatározta, hogy immár rászánja kín
ját s végét várja a hosszas tanításnak.
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Amint forrong és küzd magában, egyszer 
csak éles sajdulást érez felső lábszárán. De 
csak nem szűnik a fájdalom, sőt birhatatlanná 
növekedik...

Belenyúl zsebébe: akkor veszi észre keser
ves megcsufolódását!

A heves rezgelödés, fészkelődés, integetés 
rendjén ugyanis kinyílt pipája a nadrág 
zsebében s a tüzes hamu és tubák kiesvén és 
átlyukasztván az angliai posztót, pörkölni 
kezdé az eleven húst.

— Nosza most! — festi a krónikás nemze- 
tes uram balállapotát. Meglökdösé szomszé- 

'dait, kitörtete a pádból és kiléptete a templom
ból. De a t"zet nem szenvedhetvén, leüle a kü
szöbre, kirrntá a pipát a nadrágzsebből,' le- 
rántá a csirmát, kirázá a tüzet, amely lábszá
rán lecsúszott a csizmába s újra fölvonván a 
csizmát, ha-amene éktelen, nagy haraggal... ,

Támad*, ennek az esetnek a híréből nagy 
kacagás Erdély minden szögletében. De a kró
nikás szerbit támadt maradandó közszólás is.

— Oltsd cl a pipádat! — szóltak rá ekko
riban a presbiterek az olyan zabolátlan dohá
nyosokra, akik nem átallották a templom kü
szöbéig szortyogtatni az ördög füstölőjét...

Gyallay Domokos.

Isten háza.
Karácsony van, szól a harang. Mikor 

a harangok megszólalnak, mintha Isten 
hívogatná magához gyermekeit, akik az 
ő szemében mind egyformák. A templom
ban nincs úr és szolga, nincs gazdag 
és szegény. — Ott csak Isten alázatos 
gyermekei vannak, akik térdet hajtanak 
mennyei atyjuk elótt.

A templom az imádság helye; mindig 
nyitva van azoknak, akik a jó Istent 
keresik.

— Jöjjetek hozzám és én meg- 
könnyitlek titeket! — ez az ö hívogató 
szava minden emberhez.

JÉZUS.
Úgy áll még előttem 
Tiszta, szent képe,\ 
Ahogy édesanyám
Szívembe véste:
A sírók, szenvedők, , 
Gyöngék pártfogója. 
Mennyei szeretet 
Sugárzik le róla,
— Ügy int a jóra.

Született szegényen, 
Közénk valónak, 
Szeretett, szenvedett 
Példát adónak.
Az egész életét 
Másnak osztogatta,
De a keresztfáját 
Maga vonszolgatta,
— Meghalni rajta. /

Hanem a halállal 
Mégse lett vége, j 
Keresztje kivirult 
S híd lett az égbe.
Odaszállt, onnan jár 
Ma is e világba, 
Hol annyi a, szegény, 
Az özvegy, az árva, 
Ki ötét várja.

Onnan száll ma is le
Földi szívekre: 
Megváltó, megáldó,
Szent szeretetje. :
... Én rám is — Istenem, 
Óh, mennyiszer szállt rám, 
Kivált így ünnepi 
Zsolozsmáink szárnyán,
— Karácsony táján!

Rám lelsz-e most, én rám, 
Édes Megváltóm? 
Elkerültem messze
A régi háztól.
Óh, mindegy nekem, ha. . 
Rám nem is találnál,
Csak hagyd ott az áldást, 
Amit nekem szántál: 
Annál a háznál!

Szabolcsba Mihály
w "A <3
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> Kövek beszéde.
A. székely szabadság 200 vértanúja.

Siculicidium annyit jelent: székelyöldök-
Története a következő: 1764. januárius 

. e virradólag Mádéfalvára gyűlt össze a szé- 
lység, hogy a császár küldötteivel tárgyal- 
i. A székelyek ugyanis nem akartak ősi sza- 
dságuk sérelmével német kommandó alatt 
tonai szolgálatot teljesíteni. Az összegyűlt 
helységet éjjel álmában, Bukow erdélyi 
rmányzó parancsára az osztrák katonaság, 
rato alezredes vezetésével megtámadta s kö
tök 200-at legyilkolt. Ekkor sok székely me- 
kült el az osztrák császári üldözés elől Mold- 
ba s onnan Bukovinába, ahol végre Hadik 
ídrás altábornagy telepitette le őket: Fogad j- 
en, Istensegits, Józseffalva, Andrásfalva és 
idikfalva községekbe. Utódaikat csángók- 
k nevezik s számuk körülbelül 12 ezer.

A Mádéfalván felállított emlékkő igy be- 
il az utódoknak:

1704.

Székely 'nép! Itt hullott őseidnek vére, 
Kiket zsarnok önkény bosszús karja éré, 
Midőn alkotmányos szabadságod védték, 
Szörnyükép olták ki sok ártatlan életét.. 

-S bár elvesztek ők ádáz fegyver alatt, 
Kmlékök nem vész el, örökre fenmarad, x 
Mert hü kegyeletben megtartod őseid 
így él majd emlékÖk időtlen ideig.

2. A székely ágyumester,

Gábor Áron a negyvennyolcas időknek volt 
ssŐséges hőse. A császári tüzéreknél káplár- 
jig vitte fel s azután hazament szülőfalu
ba, Bereckre földművesnek. 1848. nov. 12-én 
psiszentgyörgyre gyűltek össze a háromszé- 
ek s tanácskoztak, hogy mitevők legyenek a 
adenfelöl körülözönlő ellenséggel! Egy sziv- 
1 és lélekkel ajánlotta fel mindenki vérét, 

pénzét a haza védelmére, mire Berde Mózes 
elnök könnyes szemmel szólt: Katonánk és 
pénzünk tehát volna, de honnan veszünk 
ágyút! Ekkor megszólalt a háttérben egy egy
szerű székely: Majd csinálok én! Ez volt Gá
bor Áron. Gyorsan összeszedték a harangokat 
s két hét alatt öt ágyú volt készen s Puchner 
osztrák generális támadását Szemerjánál ezek 
segélyével verték vissza. Gábor Áron mint őr
nagy esett el 1849. jul. 2-án a kökösi hidnál, az 
oroszok ellen vívott csatában, még pedig ágyú
golyótól találva, saját ágyújára omolva.

Gábor Áron sírkövére ezt Írták tisztelői:

Anyja: a szent haza-föld; érekeblü lánya:
• < az ágy ul

E kettőt szerété, élve halálba híven. 
Úgy éré a halál is itt: lányára hajoltan, 
S a más percben már anyja ölére omolt.

3, A vásárhelyi mártírok.

A székelység nehezen nyugodott bele abba 
a zsarnoki kormányzatba, amely a szabadság
harc leverése után rája szakadt. A Makk-féle 
összeesküvésben való részvételért, Ferenc Jó
zsef osztrák császár által 1854. márius 10-én 
Marosvásárhelyen, a Posta-réten felakasztott 
székely vértanuk: Török János bágyi szüle
tésű, marosvásárhelyi református kollégiumi 
tanár, Gálffi Mihály martonosi születésű ügy
véd és Horváth Károly teleki születésű föld
birtokos. Nyugvó helyük fölé 1874-ben emelt 
hatméter magas gránitoszlopra e sorokat íratta 
a honfiúi kegyelet:

„Szent hely ee, óh vándor!
Egy nemzet tette e jelt itt, 

Leghübb gyermekei végzetes sírja fölé: 
Élni szabadságban, vagy azért meghalni

merészen: 
Ezt hitték, vállfák s haltak érette híven. 
Törvényes, szabad és független nemzeti állás 
Intőszobra legyen, honfi e drága jel itt!“

önyvnaptárunk szétküldése folyamatban van.
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A magyar csizma és a magyar 
csizmadiamesterek.

Gyönyörű viselet a magyar 
csizma, ősi formáit Ázsiából 
hozták a magyar ősök, ezért 
tehát a máig élő ázsiai magyar 
Atyafiság lábviseletén is jól ta
pasztalható a magyar csizma 
ősi formája.

Ez se nem magas, de nem 
kurtaszáru, a lábikra vastagja 
fölé érő hosszúságú. Inkább bő- 
ves, mint szűk a szára. Boká
ban ráncos és puha, a sarka 
alacsony. A legjellemzőbb az 

. rajta, hogy az orra felfelé kun- 
korodik és hegyes. Mindez a lo
von élő, nyeregben élő magyar 
lovasember lábbelijére vall. A 
csizma szára a Keleten is dí
szes, hímzéssel ékes, néha az 
egész szárat fémszálas, skófiu- 
mos varrás borítja. Régi ma
gyar uraink csizmaszárait gyö
nyörű magyar virágdiszes hím
zés borította. Ennek emléke a 
csizma szára tetejéről elmarad
hatatlan rózsa, amit bőrszíjból 
fon a mester.

Igen nagy becsülete volt a 
régi magyar csizmadiamesterek 
Céheinek. Leghiresebbek vol
tak a debreceni, miskolci, nagy
kőrösi, ceglédi budai, pesti és 
kecskeméti Magyar Csizmadia 
Céhek. Rendesen kurta nemes
emberek voltak a régi meste
rek. Hirtik már századokkal 
ezelőtt eliutott a külső orszá
gokba. Párisban ma is a ma
gvar cipőszabő munkást becsü
lik a legtöbbre. A magvar csiz
ma a férfiember dísze, ősi ba- 
gvomány, melyhez ragaszkodni 
kell.

Mesterséges kinin.
A lázas betegségeknek, kíilö 

nősen a váltóláznak kiváló 
gyógyszere a kinin. A kinint

a kina-fából nyerik. Rabé ham
burgi tanárnak most sikerűit 
a kinint mesterségesen, vegyi
leg előállítania. A nagy jelentő 
ségü találmány következtében 
a kinin meg fog olcsulni.

Az acél borotva.
Beállít a cigány az egyik vá

rosi borbélyhoz. Illendően igy 
köszönti: „Szerencsés jó napo 
kívánok a tekintetes borbély 
majszter uramnak és kedves 
családjának is.

— Na mi a baj cigány?
— Hát bizsa elég nagy a baj 

nagyságos borbély ur istállóm, 
csókolom a kézit. Elmúlt egy 
hete, hogy országot, világot 
össze jártam s azs alatt a sakál- 
lam úgy megnövekedett, mint 
sűrű erdő s érzem, hogy az er
dőben valami állatok mozog
nak, háboruzsnak. Seretném 
kiirtani az erdőt is, meg a la
kóit is.

— Na mi a baj cigány? 
mutat rá a borbély egy székre. 
—• János! — szól az inasnak, — 
hozzad a habot s kend be jól az 
arcát a cigánynak.

Amig János inas habozza a 
cigányt, hátra megy a fűikébe 
a borbély s gondolja magában:

— Állj csak meg cigány! most 
úgy megborotvállak, hogy még 
Kain ősapád is megemleget.

Azzal elővesz egy istentelen 
régi, rozsdás, csorbás beretvát, 
feni, keni.

Kérdi a cigány:
— Hát ostán mi less azs ára’
— Majd megegyezünk — fe

leli a borbély.
A cigány nyugodtan ül a szé

ken, jobbra-balra kacsintgatva 
Egyszer csak jön a borbély a 
látszólag kifent beretvával.

— No cigány, aztán egy szó 
se legyen! Emeld fel a fejedet, 
fogd be a szád! Én azonnal le- 
beretvállak.

Hozzáfog a borbély, huzza-

tovább nem bírva a k 
egyszer csak megszóla

ffS 
nyúzza jobbról-balróí a cigár I 
arcát, a cigány hol le, hol fp 
kacsintgat, 
arcot vág, mert a rozsdás, éli. 
len és 1
marta, 
szeme.

Már 
nokat,

— Nagyságos' borbély majs 
tér ur!

— No mi a baj cigány?
— Ügyé, csókolom a kezei 

ezs a borotva ácséiból van?
— Igen is acélból van' 

leli a borbély.
— Éppeg vettem ésre, me: 

még a semem is sikrázsik tői
■

Közli: Nagy Sándor.
A biró és a koldus.

Nagyon jószivü ember volt ! 
pécsi törvényszék egyik biráji Öi: 
Egyszer, hogy az utcán sétál ján 
éppen előtte csúszik meg ésjed 
esik a sárba egy sánta koldus 
A biró odasiet és fölemeli.

— Ugyan biró ur, hogy tűi 
azzal a sáros koldussal vesződ 

rettenetes' savanjj j 

csorba beretva úgy kf.' 
hogy majd kiesett V Jer 

Jpia 
ma
(ka 
szi 
fel< 
sek 
ílö 

, nefi. . évi
kői 
ka!
ars 
leu 
pr< 
szá

Gsí 
at 
réi 
köl
jer 
nít 
nal

ni? —szólítja meg ismerőse. - 
Nem sajnálta összepiszkolni i 
ruháját?

Barátom, — felelte nyu ®e 
godtan a biró —> felemeltem ezen
a szegény koldust, mert igv-s 
csak a ruhámat sároztam b|Er< 
vele, ha meg otthagyom és fő 
nem emelem, a lelkemet mocs 
koltam volna be.

Remélni szabad!
Biró: — Hogy hívják? 
Tanu: — Solymosi Eszter. 
Bíró: — Milyen idős?
Tanú: — Hatvannyolc éves, 
Biró: — Férjezett?
Tanú: — Még nem.

1 
dai 
nel 
kői 
ne 
kői 
est 
kö 
íz 
fal 

de:

Ira 
.Pii

kö
20
ciá

Családi kép.
A feleségem egy muskátlit rá- 

gott a fejemhez.
— Pillanatnyi földühödésé 

ben?
— Nem. Cserépben.
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Felhívjuk olvasóink 1J J
"figyelmét Csűrös Emília 
"ajabb gyermekszindarabos köny- 

' Jére, mely a karácsonyi könyv
piacra készült. A könyv tartal
ma nyolc uj gyermekszindarab 
(karácsonyi, alkalmi, cserkész- 
jzindarabok, tündérmesejáték) 
felolvasásra alkalmas elbeszélé- 
jek, amelyekhez a rendezhető 

c élőképek pontos utasítása is 
megvan. Uj köszöntöversek, új
évi, születés-, névnapi köszöntő
kön kívül minden rendkívüli al
kalomra szóló köszöntöversek, 
irány-, ezüstlakodalomra, jubi
leumokra, előadások elé való 
prológok stb.). Címe: Csillag
szállás. Bolti ára 60 lej. Elöfize-r 
lóinknek, kik a Magyar Nép út
iján rendelik 50 lej. A könyv ter
jedelme és minősége azonos 
Csűrös Emília: „Gyermekszinda- 
abok és köszöntők" cimü köny
vvel, melynek ez a könyv II. 
köteteként fog szerepelni. Mele
gen ajánljuk lelkészeinknek, ta- 

!utóinknak és minden édesanyá
nak ezt a szép, magyar könyvet, 
nely. támasza és segítsége akar 

•z lenni mindazoknak, akik jobb 
gyts szebb jövő számára nevelik 
bordély magyar gyermekeit.

> László Marcella gyermekszín- 
i darabjai. A mesemondó Írónő
nek uj munkái jelentek mek a 
könyvpiacon, öt uj színdarabja, 
melyek közül kettő (Mindentudó 
könyv, öreg tanító háza) egész 
estét betöltő színdarabok. Van 
közöttük felnőttek számára is. 
íz uj színdarabok legtöbbje » 
falu számára Íródott. Megren
delhetők a Ref. Egyházkerület 
Iratterjesztése, Nagyvárad, Ref. 

.Püspökség és szerkesztőségünk 
utján is. Ára: A mindentudó 
könyv 20. Az öreg tanító háza 
20, A tündérek békekonferen
ciája 20 lej.

ki

JS

IK

5d

TI-

ró
a

I,

JÓ

i r i
« B U

Egy szerencsés számú 
Református Kórhézsorsieoy 

a legkedvesebb karácsonyi és újévi 
ajándék I 100 leiért kapható tőzs

dékben, üzletekben és bízó* 
Hiányosoknál. - Központi || 

sorsjegyiroda Cluj" 
Kolozsvár. 

Str. BrMianu 
K;rály-u. 

No. 51.

| Utolsó húzás
g 1932. évi január 20.
ra Főnyeremény:
II 1,000.000 lei! Nye*emé-
U nyékét az erdélyi református
g egyházkerület pénztára azonnal ké*z 
g pénzben fizeti ki. Vegyen, amig kapható,
I Református Kórházwrsjegyet.

A golyva, a basedow és a rádium.
A pajzsmirigy az emberi szer

vezetben igen jelentős szerv 
amelynek rendeltetése abban áll. 
hogy a vér számára szükségelt 
jódot termelje.

A pajzsmirigy csökkent kivá
lasztásának a következménye a 
Basedow-kór, mely nyilván a 
.pajzsmirigy anyagcsere zavarára 
vezethető vissza. Ilyenkor a jód 
okozott, ez gyorsítja a vérkerin

gést, mely viszont a szivet nagy 
fokban terheli és súlyos bajokhoz 
vezethet.

A basedow-kór főtünetei: ki
álló szemek, golyva, erős szívdo
bogás, izzadtság,) lesoványodás. 
igen szapora érverés, emésztési 
zavarok, ingerlékenység, ideges
ség, stb., stb.

Ha a jód termelés a szükséges
nél kevesebb, akkor a pajzsmi- 
rigy, hogy ezt kiegyenlítse, mun
káját fokozza, megduzzad és elő
áll a golyva.

A golyva igen veszélyes kór. 
íely különböző irányban terjed

het, a nyakizmok közé, vagy a 
szegycsont alá, amikoris nyomást 
yakorol a légcsőre’.és nyelőcsö- 
é, minek következtében hörgő 
"P’zés. a hang megváltozása, nye- 

lési nehézségek, tüdőtágúlát, sőt 
fuldoklás is előállhat. H a golyva 
a főütőeret (aorta) nyomja, sú
lyos szívpanaszokat, sőt szivbé- 
ulás általi halált is okozhat.
A golyvának operációs utón 

való kezelése életveszélyes és tel
jességgel a betegen nem segít 
legfeljebb csak könnyít. Az ope
rációval ugyanis nem szabad a 
pajzsmirigyet teljesen eltávolí
tani, mert ez általános leromlás

hoz vezet. Ha pedig a pajzsmi
rigynek egy részét távolitjuk el, 
ezzel a pajzsmirigy működése 
még nem lett normálissá és igy 

műtét után is újabb golyva ke
letkezésének veszélye áll fenn. 
(Lásd Prof. dr. Gudzent) 4 

A modern orvosi tudomány ta
pasztalatai kimutatták, hogy a rá
diummal való besugárzás által a 
műtét elkerülhető. Különösen áll 
ez a gyenge besugárzásu st. joa- 
chimstali „Radiumchema"- kom- 
pressorra, mely állandó alkalmaz
hatóságánál fogva a legjelentő
sebb hatással van a pajzsmirigy 
működésére. A „Badiumckema“- , 
komyressorból kiáramló sugarak 
ugyanis a 'pajzsmirigyet normá
lis működésre serkentik. A pajzs
mirigy normális működése foly
tán a golyva visszamegy és 
ezenfelül az általános kisérő tü
netek is elmaradnak. Ebben az 
esetben a rádiumnak 100%-osan 
kimutatható az eredményessége, 
mert még olyan előrehaladott ese
tekben is, ahol a teljes gyógyulás 
már nem érhető el, a rádium 
gyenge besugárzása lényeges ja
vulást eredményezett.

Amellett, hogy a st. joachim- 
stahli „Radiumchema“-kompres- 
sorral való kezelése ezen bajok
nak igen egyszerű és teljesen ve
szélytelen és ilyenképpen minden 
laikus önmaga otthonában is 
használhatja, még az az előnye, 
hogy a „Radiumchema“-kompres- 
sornak az egész emberi szerve
zetre és különösen az idegekre 
regeneráló, a kedélyhangulatot 
kellemesen befolyásoló hatása 
vám
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Asszonyok, férfiak, kicsinyek és nagyok csak

Brázay-sósborszeszt 
vásároljatok!

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

Dr. Páter-féle Gyöngyajak-tea 
amely a belső mirigyek tulten- 
gése és az ezzel járó erős szív
dobogás ellen jól bevált, kolozs
vári gyógyszertárakban már kap
ható, miután azt a kolozsvári 
gyógynövénykisérleti állomáson 
már termesztik.

K. I. A szilvamoslékot csak ak
kor lehet feletetni, ha teljesen 
friss, még langyos állapotban 
van és minősége is megfelelő 
Rendesen ugyanis a szilvamoslé- 
kót vajsavas baktériumok fertő
zik meg s szaga igen kellemetlen 
úgy, hogy az állatok nem igen 
eszik. Ha a szilvamagvak nincse
nek elkülönitve, csakis sertéssel 
etethető a szilvamoslék, mivel ez 
a magvat feltöri és a magbelet 
megeszi, de sok magvat a sertés 
sem fogyaszthat. Éppen ezért 
alig érdemes a moslékból a mag
vakat abból a célból elkülöníteni, 
hogy azokat sertés takarmányo
zására felhasználjuk. A levegőn 
megszáradt szilvamagvakból az
előtt olajat sajtoltak, ma azon
ban már ezzel sem foglalkoznak. 
Minthogy az adott esetben két
ségtelenül nem friss, hanem öreg, 
állott szilvamoslékról van szó, ez 
takarmányozás céljára már nem 
használható fel s igy pénzértéke 
ninosei.

Körtefájának terméketlensége 
a következőképpen magyarázha
tó. Sok gyümölcsfajta önmegter- 
mékenylilés utján nem köt gyü
mölcsöt. Ha tehát a körtefa, ame
lyikről azt Írja, hogy minden év
ben szépen virágzik, de termést 
nem köt, magában áll, úgy olyan 
fajtához tartozik, amelyik nem 

tud megtermékenyülni csak ak 
kor, ha más körtefáról jut virág
por virágába. Ezért ültessen kör 
tefája közelébe másfajtáju körte 
fákat. Újabban a gyümölcskerté
szek az elmondott indokok alap
ján azt tanácsolták, hogy a gyü
mölcsösöket telepítsük vegyes 
fajtákból, mert igy a virágok 
sokkal jobban termékenyülnek. 
Látatlanban ennyit tudunk mon
dani körtefájának terméketlensé
géről, lehetnek azonban más okai 
is a fa terméketlenségének. Eze
ket csak a helyszínén lehet meg
állapítani.

W. I. Levelét átadtuk munka
társunknak dr. Páter Béla gazd. 
akadémiai igazgató urnák, aki a 
gyógynövények terén európai 
hirü szaktekintély. Dr.' Páter a 
következő választ adta az Ön le
velére: „Az ezerjófüvet nem azért 
nevezik igy, amint a kedves ol
vasó gondolja, hogy ezerféle baj 
ellen használ, hanem azért, mert 
a gyógyító hatása fölér ezer fo
rinttal. Az ezerjófü elnevezés 
ezen növény német elnevezésből 
vezethető le, mert azt németül 
Tausendgulden kraut“-nak neve
zik, vagy ezerforintos fűnek 
Magyar irodalmi neve százforin
tos földepe, ami azt jelenti, hogy 
százforintot ér és olyan keserű, 
mint az epe. Erdélyben általáno
san cintóriának nevezik, ami a 
latin nevéből származik t. i. tu
dományos neve: Erythreae cent- 
aurium. Tehát ez is száz arany 
forintról szól. Az ezerjófü mint 
gyomor orvosság ismeretes. Gyo
morbaj ellen isszák a teáját és 
borba meg pálinkába is teszik, 
hogy ezzel a rossz gyomrot meg
javítsák. Ezenkívül mint lázelle-

nes orvosság ismeretes. Kneipp 
szerint gyomorerősitőleg hat, el
oszlatja a szeleket, jótékonyan 
hat a vesére és a májra és meg- 
zünteti a gyomorégést. Vérhiány 
s vértódulások ellen is jó hatá- / 
unak mondják. Dr. Páter Béla,"
B. L. Amint panaszából kitű\ 
ik, Ön 1300 lej községi pótadó

val van hátralékban, tehenét Vj 
zen tartozása fejében foglalta le , 

és vitte el a végrehajtó. Ha a á 
pótadó megállapítása és levonása ;ő 
törvényes alapon eszközöltetett, á 
úgy a foglalás is törvényes volt. ® 
Úgy látjuk, hogy a pótadó a Ma- e 
roson átvezető hid építési költ- ö 
égéinek fedezésére lett kiróva, ez e 

esetben pedig a közigazgatási ;e 
törvény 432 szakaszát módosító m 
törvény Vl-ik szakasza érteimé- i: 
ben a községi tanácsnak, illetve a o: 
omisiunea interimaranak joga n 

volt e címen pótadót kivetni. A á 
mennyiben ön a kivetést törvény- m 
Jelennek találná, panaszával fór- ti 
dúljon a vármegye Prefectusá- i° 
hoz. Ami panaszának második ij 
részét illeti, hogy az elfogyasz- ;é 
tott szarvasok húsáért 10.00 lejt t 
követelnek, válaszunk az, hogy
mennyiben a szarvasok á vadá- s 

szati terület tulajdonosának, ;j 
vagy bérlőjének engedélye nélkül ié 
estek . el, az azokat elejtők és ő 
elfogyasztok kártérítéssel tartóz- z 
iák a területtulajdonos, illetve a á 
lérlővel szemben. :á

B. D. Bözöd. Sajnálatos, hogy * 
a községi lakósok titokban tart
ják, hogy kutyájuk veszett ku- é 
tyával érintkezett. A veszettség 1 
ugyanis néhány hét múlva kitör- v 
hét ezeken a kutyákon és könnyen ií 
megfertőzhetik a velük érintke- :<j 
ésbe kerülő embereket. A veszett ö 
utya nemcsak harapásával fér- d 
őzhet, hanem a nyála is okozhat íi 

megbetegedést. A veszettséggel v 
való fertőzésnek, ha a fertőzött 
gyén nem részesül Pasztőr-féle ,2 

kezelésben, szomorú következmé- a 
nyei lesznek. Azt az embert, j, 
ugyanis, akin a veszettség kitört, x 
nem lehet megmenteni, óriási ki- ,e 
nők között meghal. Ajánlatos 
tehát mindazoknak a kutyáknak

kiirtása, melyek a veszett ku- ' 
tyával érintkeztek.

K. Ö. B. Ha almapálinkája az 
uj hordóban megbarnult, illető- ! 
lég tinta színű lett, a következő 
módon segíthet a bajon. Kót to-
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íe fahérjéből verjen habot és azt 
e verje jól össze a pálinkával. 

l pálinkát helyezze olyan helyre, 
hol nyugodtan megszállhat. Né- 
ány nap múlva gumicsővel a 
egtisztult pálinkát lehúzhatja az

Jilönben nyugodtan lehet fo
gyasztani, mert nem mérges.
S. F. Fiának betegségére (sziv- 

águlat) vonatkozólag jó tudnia a 
Kivetkezőkét: a szivtágulat nagys
ágától és fia korától függően 
ell feltételezni a javulást. Ki- 
ebbfoku szivtágulatokat ugyanis 
önnyen kiheverhet a fiatal szer
ezet, mert a szivizomzat növe- 
;edése folytán a szivtágulat is 
mérséklődik. A kérdés az, hogy 
milyen fokú a szivtágulat? Vaj
on hány 
nagyobb) 
águlatot 
munka, a 
tb. Ha

t
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centiméterrel szélesebb 
a szív? Mérsékelt szív
okoznak erősebb testi 
tulságba vitt sportolás 
ezek az előidéző okai,

így az ok megszüntetésével lé- 
yeges javulás várható. Más- 
léppen áll azonban a dolog, ha a 
tívtágulás már következménye 

lezajlott, vagy még fennálló 
sivbajnak. Ez esetben ugyanis a 
yógyulás kétséges. Azt kell te
át megtudnia a vizsgálatot vég
it főorvostól, hogy7 a szivtágulat 
■zivbetegséggel áll-e összekötte- 
ésben, vagy sem? A fárasztó mun- 
;ától valóban tanácsos óvakod
na, Dr. G. E.
R. B. D. A közigazgatási tör- 
ény 432., 435. és 437. szakaszait 
lódositó és a hivatalos lap 1931. 
vi január 29-ikik számában ki- 
lirdetett törvény értelmében a 
özségek jogosultak többek kö- 
ött önkéntesen felajánlott pót
dót kiróni költségvetésük bizto 
itása céljából. Amennyiben 1931 
vre a községi tanács ilyen pót 
dót nem szavazott volna meg és 
zt az elmúlt évi kivetés alapján 
ajtják be 1931-ben is, a behajtás 
llen forduljon panasszal a vár 
legye Prefectusához és kérje a 
ehajtás betiltását.

Minden magyar ember jegyezze jól meg, 
bogy a magyar egyházak biztosító intézete a 

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG” 
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni

GYÁR NÉP“ kiadásában a következő hasznos 
és szórakoztató könyvek jelentek meg: 
Dr. Rajka László: Szavaló könyv — — — — 
Dr. György Lajos: Históriás könyvecske — — — 
Dr. Csűry B.: Magyar 'lakodalom (vőfélykönyv) 
Abonyi—Rass: A betyár kendője — — — — — 
Egy mérnök: A földmérés kis könyve — — — 
Dr. Kristóf György: Bokréta Jókai Mór műveiből 
Benedek Elek: Magyarok története — —

10—11. sz. Valló—Török: A méhtenyésztés vezérfonala — 
12—13.
14. sz.
15. sz.
16. sz.
17. sz.

sz.
sz.

n.

1. sz.
2. az.
3. sz.
4—5. sz.
6. sz.
7. sz.
8—9. sz.

18.
19.

20. sz.

sz.21
22—23.
24. sz.
25. sz.

26—27.
28.
29.
30.
31.

sz. 
sz. 
sz. 
sz.

32-33.
34-35. 
36. sz.
37—38.
39.
40.
41.

sz.
sz.
sz.

L. 18 
L. 18 
L. 18 
L. 30 
L. 18 
L. 18 

(kifogyott)
L. 30

sz. Dr. Kántor Lajos: Műkedvelők színműtára — — L. 80 
Dr. Balogh Ernő: A föld köpenyege — — — — L. 18 
Maksay V.: Műsor falusi műkedvelők számára— L. 18 
Lampérth Géza: Egy hold föld. Elbeszélések — — L. 18 
Nagy Péter: Három egyfelvonásos színmű — — L. 18 
Benedek Elek: Erdélyi regék és népmöndák — — L. 20 
Voinovich Bartóky: Szivárvány, Zsuzsi Beveze
téssel sajtó alá rendezte: Dr. György Lajos — — L. 18 
Cs. Lázár László: Mezőgazdasági útmutató. Első 
rész. Talajművelés és trágyázás — — — — —
Nemes Elemér: Daloskönyv — — — — — —

sz. Vásárhelyi János: Egymás között — — — —
Sebesi S.: Szép a Nyikó s a vidéke és más novellák 
Földes Zoltán: Az endrédi leányvásár és más 
elbeszélések — — — ___ — — — _ 

sz. Dr. Szász Ferenc: Mindennapi kenyerünk — — 
Kiss Menyhért: Marosszéki atyafiak — — 
Jakab Ödön: Versek — — — — — — 
Kovács Dezsőné: Petőfi Sándor és szülei 
Cs. Lázár László: Mezőgazdasági útmutató, II. r. 
Növény termelés — — — — — — — — — 
Dr. Vathy Elek: A magyar szépirodalom története 
Vásárhelyi János: Az életből az életnek — — — 
Finta Zoltán: Jancsi és Juliska — — —- — — 
Dr. Szász: Tanácsadó gyümölcstermelők számára 
Szondy György: Állatok, virágok — — — — 
Gyallay Domokos: Második szavalókönyv — — 
Dr. Balogh Arthur: A kisebbségek védelme — — 
Megrendelhetők lapunk kiadóhivatala útján.

L.
L.

— L.
— L.
— L. 18

18
30
18
20

sz.
sz.

sz.

L. 20
L. 30
L. 30
L. 20
L. 30
L. 20
L. 18
L. 18

B. J. Az 1929. évi útadó törvény 
értelmében az igák utáni meg
adóztatás helyett a törvény 58-ik 
szakaszának j. pontja értelmében 
minden polgár, aki különféle jö
vedelmek után adót fizet, ezek 
után pótadóval is megrovatik. A 
törvény 59. szakasza csakis a ha
dirokkantakat, hadiárvákat és 
hadiözvegyeket mentesiti ezen 
kötelezettség alól. Az útadó szá
zalék korlátozva van és azt a tör
vényhatósági bizottság állapítja 
meg.

Több ezer teljesen meggyó
gyult

TÜDŐBETEG 
bizonyítja kiváló gyógyító ha- 
ását az Oláh Károly plébános 
Ital feltalált Antiphystin ál- 
amilag engedélyezett tüdőbaj 
lleni orvosságnak. Ismertető 
üzetet bárki kérésére díjtalanul 
küld a gyógyszer egyedüli ké
szítője: Osváth Gyógyszertár, 
Tárgu-Mures-Marosvásárhely.

I
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Az első könyvnaptár expedíciót 
befejeztük s megkezdettük a má
sodikat. A második expedícióval 
azon előfizetőink részére küldjük 
ki a naptárt, akik az első expe
díció után küldték vagy legké
sőbb az év végéig beküldik elő
fizetési hátrálékaikat. Tehát aki 
a kiküldött postautalványunk 
felhasználásval vagy más módon 
még nem küldte be az ott feltün
tetett összeget, annak még van 
ideje megtenni, mert mint emlí
tettük, azoknak, akik az év vé
géig beküldik hátrálékaikat, a 
naptárt azonnal postázzuk.

B. I. örvénd, Sz. J. Mezőbánd, 
Cz. Gy. Ujvarsánd, B. M. Gyer- 
gyószentmiklós, B. E. Gagy, B. F. 
Nyárádszentanna, B. I. Tornya, 
G. G. Piskolt, T. M. Nyárádma- 
gyarós, B. M. Kraszna, A. S. Ki- 
rálydaróc.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat,

„Névtelen." Sorsjegyjáték nye
remény listáját azért nem közöl
hetjük lapunkban, mert nagyon 
sok helyet foglalna le. Ellenben, 
ha ön közli velünk sorsjegyeinek 
számát, azonnal értesítjük, hogy 
nyert-e vagy sem?

Többeknek. A lap ára 1932-re 
egyelőre 150 lej lesz. Erről egyéb
ként lapunk más helyén bőveb
ben írunk. —

R. Gy. Szemlak és R. L. Mics- 
ke. Sorsjegyük az eddigi huzáso- 
kon nem nyert.

B. Á. Néhány héttel ezelőtt már 
közöltük s jelenleg megismétel
jük azt, hogy a sorsjegyhuzások 
teljesen szabályszerűen történnek 
közjegyző s más hatósági tisztvi
selők jelenlétében. Itt kizárólag a 
szerencse dönt.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: B. L. Somlyóujlak 
157, B. Cs. F. Gyanta 125, Cs. P 
Gátalja 175, S. F. Nagyölyves 175. 
Fogy. Szövetkezet Selénd előf. r 
1931 dec. 31-ig, K. L. Szentegyhá- 
zasfalu 175 (r. 1932 jul. 15-ig), K 
F. Temesvár (előf. r. 1932 aug 
1-ig), Szilágyzoyányról: Z. B. 198, 

Z. A. 198, T. Gy. 175, ifj. F. F. 
198, 1931 dec. 31-ig és B. I. N. 170 
1930 dec. 31-ig), T. Sz. F. Kisnó- 
gerfalva 170, ifj. K. Zs. Csokaly 
345, T. J. Zajzon 175, Cs. M. Tür- 
kös 170, ifj. A. M. Csikdánfalva 
175, Gy. G. Nagysink 175, ifj. D.
L. Nagyajta 175, B. J-né Kovász- 
na 310, L. A. Ozsdola 175, Ref. 
Leik. Hív. Kézdimártonfalva 170, 
D. G. Petrozsény 175,0. P. Buenos 
Aires :275, B. I. Románkercsed 255, 
K. A. Tasnád 175, B. J. M. Szi- 
lágyzovány 175, Sz. A. Zs. Homo- 
ródalmás 95 (r. 1931 dec. 31-ig),
S. M-né Gyulafehérvár 175, B. P.
M. Lőrincréve 170, K. J. Élesd 175,
T. F. Szalárd 175, G. S. Gy. Ke
resztvár 345, L. F. Mádéfalva 175, 
F. A. Elie-Radu 175, M. J. Zalán 
175, K. Zs. Sófalva 175, B. J. Ma- 
rosugra 175, D. J. Jerszeg 170, G. 
F. J. Kolozs 175, K. I. Abafája 
175, V. S. Berekeresztur 170, K. J. 
Lukailencfalva 345, Sz. P. Luka- 
falva 335, B. I. Szárhegy 170, Ho- 
moródjánosfalváról: id. V. F. 160, 
V. J. 160, J. D. 160, J. M. 160, ifj. 
J. J. 160, L. Zs. 160, B. D. 160, ifj
M. M. 160, Sz. M. 160, id. L. S. 
160, K. B. 160, Cs. M. 160, id. S. 
D. 160, B. I. 160, C. I. 160, S. J. 
Székelyudvarhely 160, S. L. Kö- 
kös 160 lej.

A szerkesztésért felel?
GYALLAY DOMOKOS

Kolozsvár Strada Váii (volt Patak-u.) 6. szám

Fest és kikészít különböző színben férfi és női kabátok, 
bundák, lábzsákok, kocsitakarók bélelésére alkalmas 
bárány, juh, kecske bőröket hosszuszálu kivitelben, 
továbbá csikó, gidó és hasi bőröket. — RÓKÁI az 
összes divatszinekben és minden másfajta vadbőrt. — 
Régi szőrméket, bundát, b >át, muffot bármilyen színre 
át est, tisztit, fehérít. — öz és szarvasbőrt kiké zit 
zsircserzéssel ruha, keztyü. autótörlő célokra. Gyártmányai 

fényesek, lágyak, könnyűek I
Bérfestést és bércserzést olcsón vállal
Vidékre utánvéttel szállít.

Apróhirdetések tarifája: Min
den szó 5, vastagabb betűvel 10 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej, A\ 
lást keresők részére 20 szóig 50 
lej. Előfizetőknek minden szó i, 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij előre beküldendő.

Egy mintagyümölcsös Kolozs
váron a Békásban eladó. 3 és K 
hold, 2 szoba, konyhás ház, mel
lékhelyiségek, istálló és 20 méh
családra teljes berendezés. Csa
ládi ügyből kifolyólag minden 
elfogadható áron eladó. Érdeklő
dők forduljanak közvetlenül ki
adóhivatalunkhoz.

Ha jó és olcsó hajlított széke
ket óhajt venni, kérje képes ár
jegyzékünket. Hegyessy Lajos és 
Fia székipar, Gheorgheni— Gyer- 
gyószentmilzlós.

Gazdák Takarékpénztára r.-l.
Cluj-Kolozsvár, Calea Victoriei 3& 

(Ref. Theol.)

Takarékbetéteket a 
legelőnyösebben kamatoztat 

Váliókölcsönöket fo yósitl
Telefon 119 sz.
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]\7TA^TAS KÖNYVTÁR?

füzetenként
csak

Már most rendelje meg 
karácsonyi színdarabját,

) A pénz előzetes beküldésére portómentesen küld ük.

/ MI A E RV Q könyvkereskedés
luj-Kolozsvár, Str. Reg. ivlaria v. Deák Ferenc u. 1.

2 szám: Levesbe válik és mellékételek.
7
8

13
16 ’
17
25
26
27
28
29
30
31
32
33
35
36
39
40
41
.42
43
44
45
46
47
48
49
50
51

Nyúl , Űz es egy°b vadhúsok. 
Halak elkészítése 
Sós es éd s mártások.
Különféle italok 
Jeizü kenyér sü’és. 
A lakás berendezés-.
Az asztal díszei asztalterités.
Fűtés, világítás
Mo'ás. tisztítás, vasalás. ,
Házi szerek há i gyógyszertár., 
Hasznos tudnivalók.
A bevásárlás művészete.
A konyha.
Társas étkezések rendezése. 
Az eles kamra.
A pince.
Konyhákért és gvümölcsös. 
Diszked és szoba e tészeL 
A vendég álás müv szele. 
Hölgyek 'anacsadója.
A nők sportja 
Gyermek hygienia
A fog. száj és k röm ápolása. 
A női (■ st ápolása.
Folttisztit k.
Hogyan ruházkodjunk.
Baromfi betegségek.
Baromfi tenyésztés. 
Felfújtak é» pudingok.

ranssylvania Bank 
R.-T.

LUJ KOLOZSVÁR

i ó k i n t é z e tle i: 
Torda, | 

Gyulafehérvári 
Marosújvár, 
Maroshéviz, 

Ditró, 
Mócs, 

Gyergyószentmiklós, 
Csíkszereda, 

Csikszentmárton, 
Kézdivásárhely.

' i r e n d e 1 t 8 é g e i: 
Aranyosgyéres.

Ifogad betéteket, leszámítol 
diókat és bárhova teljesil át- 
látásokul meghitelezéseket

hogy ideje legyen a kedve szerinti 
dara ot beszereztetni és betanítani. 
Kér ük a pénzt <- lőre beküldeni, hogy 
portómentesen küldhessük, a szel
vényen jelezve a darab pontos cimét.

könyvesből . Cluj Kolozsvár
Str Réz. Maria-Deák F u. 1.

LEI
Ágoston: Két karácsonyi színdarab (2 egyfelv.

5 15 -zereplö) ........................................... 18'~
Hetlehemes játék (12 f, 2—3 nő)..........................  6-
Sohdaneczky; Karácsony (Színmű 1 felv. í f.

2 gyermek) ....................................................... 34'—
Erdey: K rácsonvi aranyszivek (10 szereplő

lehetnek gyermekek) ....................... •............. 28'—
Erdey: A pói szívó iHum ros karácsonyi szín

darab 4 ő, 2 f. I gyermek)............................. 40 —
Feysz: Karácsonyi bibliai misztérium (2 élőkép 

7 felv). ........ ................................................. 48 —
Gárdonyi: Karácsonyi álom (Betlehemes játék

3 felv. 20 f. 8 nő)............................C .............. 136 -
Hauadtői: Az árva karácsonya (Színmű 3 felv. 

2 3 nő 12 15 1.) ............................................ 32-
Jezuska jász-b’nál '8-lól tetszés szerint szaporít

ható gyermek szereplő)...................................... 34'—
Kincs István; A részeg ember fia (1 f.. 2 nő, 

8—15 gyermek) ................................................. 35'—
Pap bácsi: Pásztorjátékok (12 nő, 4 férfi szereplő) 7*- 
Pusch : Karácsonyi alom (.3 nő, 14 (< rli) ........ 0'—
Schön: Mi ulás esti tréfás jelenetek (2 férfi, 

néhány gveimek) .............   34’—
Sramkó . Jönnek a betlehemesek (6 —8 férfi. 1 nö) 41'— 
A törpék ka ácsonya (8 szereplő) .............. ’ 28 —
Wimmer • A gyermek Árra (4 nő, 4 fé-fó 2S'-

I H G V E N HÜ>d m 
SZÖLÖOLTVÁNY í« gyümölcsfa 

árjegyzékemet.
mely az egész orságban a legolcsóbb 
árakat és minden szőlőbirtokosra 
nézve megfizethetetlen . t rácsokat 
artalmaz, A salát érdekében ne 
vegy-n addig oltván't vavy bár
milyen fáita vesszőt, mig át rém 
olvassa szőlészeti útmutatómat Cim

SZŰCS J. s kistelep
Diósig-Bihardiósz g (Jud Bhor)31.

8 JM——Ll——
BLASKO MARIA: 

„Húdolat Szén Er/s betnek.' 
Unnepélyanyagok műkedvelő’ 
es iskolai ünnepségekhez. - 
Tartalma:8 vers, egy melodráma 
11 színdarab, Szt Erzsébet élet 
rajza és öl ünnepi bcszédvázlat 
A tartalmas könyv ára csak 130 L 
A pénz elő-eir-s beküldésére porió 

mentesen kük i a 
MINERVA könyvesbolt Cluj- 
Kolozsvár, Str. Regina Maria 1 

(volt Deák Ferenc-utca)

írógépek
Smith Premier No 60- Reming- 
tón, Underwood és Corona író
gépek gyári árban kaphatók.

Gyári raktár amerikai és német 
írógép és sokszorosító kellékek
ből. Speciális javítóműhely az' 
összes rendszerű gépek részire. 
Használt Írógépből nagy r ktár. 

Körmend^ Mihály 
Cluj-Kolozsvár,

Str. Reg. Maria (v. Deák F.-u.) 25. 
Telefon 9 51. — Telefon 9-51.
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Rendelje meg a

PÁSZTORTÚZ
szépirodalmi és művészeti képes folyőirat-oí

Előfizetési díj: V'*
Egész évre.. . 500 L. Félévre...... 2Ö0 L 

Negyed évre 140 L. f
Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár,

Strada Báron L. Pop (volt Brassai-ü.) 5 szőni 
Kérjen mutatványszámot!

MEGJELENT

„ERDÉLY TÖRTÉNETE"
Irta: Jancsó Benedek. 
Kiadásra rendezte: Gyallay Ooíuakos. 
Kiadta a „Minerva" Irodalmi és 
Nyomdai Műintézet Részv.-Társ. 
A 390 oldalas könyv ára 80 lei. 
Megrendelhető a kiadónál Cluj- 
Kolozsvár, Strada Báron L. Pop 
(volt Brassai-utca) 5. szám alatt. 
Aki megakarja ismerni az erdélyi 
magyarság külön nemzeti életét, 
aki történelmi öntudaton alapuló 
erkölcsi erőt, erős tevékeny nem
zeti érzést óhajt meríteni, az nem 
nélkülözheti Jancsó Benedek 

örökbecsű művét

- --..L-. L

teoWO BonK 

& TfitoáKpÉnztír 

Cluj-Kolozsvár, Cal. Reg. Ferdinand 
(volt Wesselényi Miklós-utca) 7. sz.

Fiókintézetek:
Dej-Dés, Beclean-Bethlen, 
Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó és Zálau-Zilah.

Affiliált intézetek:
A Nagyenyedi Kisegítő Tak.-pénztár 
R.-T. Áiud-Nagyenyed és ennek 
Uioara-Marosujvári fiókintézete. —

Saját tőkék: 

60,000.000 lei EsvKKnBSffiaBBMMaBnmaEaKzsai 
Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel és kül
földre a legelőnyösebben és leg

pontosabban eszközöl.

Engedélyezett devizahely!

í;

Sulyas gpiw-, tói- fe 
hasi láötak'

' ellen csakis ■

a St. Joachlmsthali „RatHUHlCfWina" kompressort használja!

1. a kompressor fájdalmat szüntet,
2. görcsöket, gyulladásokat, hurutokat visszafejleszt,
3. a sima izomzat működését szabályozza. |
4. a mirigyek vérellátását és működését regulálja, [
5. gyomorfekélyt, gyomorégést gyógyít, F
6. görcsöket, hurutot, gyomorgáz okozta puffadást, ?
7. idült székrekedés okát megszünteti. f

Óvakodjunk silány utánzatoktól 1 Felvilágosítást nyerhet ; 
díjtalanul és beszerezheti: Kolozsmegyei körzetvezető- i 
ségénél Cluj—Kolozsvár, Piafa Unirii 5. sz. (udvarban.) ;

A St. Joachimsthali „Radiumchema" - J
romániai igazgatósága, Arad, Bulev. Dragalina No. 12 §

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizottsága. Minerva Rt. Cluj—Kolozsvár, Str. Báron L. Pop (v. Brassai-u.)


